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In spiritul indicațiilor și orientărilor formulate de tovarășul Nicolae Ceaușescu,

al moliilizatourtilor programe stabilite de Congresul al XlV-lea al partidului

și al planurilor adoptate de Marea Adunare Națională

PLANUL PE ACEST AN REALIZAT EXEMPLAR,
PRODUCȚIA ANULUI VIITOR, TEMEINIC PREGĂTITĂ!

INTERVIUL TOVARĂȘULUI 
NICOLAE CEAUȘESCU

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii 
România, a acordat ziarului iranian „Tehran Times" 
interviu :ÎNTREBARE: Stimate dom

nule președinte, vă rugăm 
să prezentați cititorilor zia
rului nostru obiectivele a- 
propiatei dumneavoastră vi
zite in Iran. Cum apreciați 
stadiul relațiilor 
România și Iran și, 
sebi, ce ați sugera 
dezvoltarea cooperării vii
toare dintre țările noastre ?

Socialiste 
următorulîn actua-

dintre 
îndeo- 
pentru

■ Exportul — obiectiv prioritar ■ Moderni
zarea — la temelia înaltei performanțe ■ Etica 
locului de muncă ■ Răspundere maximă in 
asigurarea bazei de materii prime (In pag. 3)

Anul 1989, atît de bogat în evenimente politice de o deosebită semnificație, aduce, cum este și firesc, pe măsură ce ne apropiem de finalul său, o multitudine de informații privind realizări de excepție ale oamenilor muncii din diferite domenii de activitate, reflectînd definitoriu intensa mobilizare, angajarea revoluționară a tuturor creatorilor de bunuri materiale în vederea onorării exemplare a angajamentelor asumate în întrecerea socialistă. Avem o dată mai mult în această activă implicare dovada atașamentului, adeziunii unanime a comuniștilor, a întregului popor la politica internă și externă a partidului și statului nostru, promovată cu clarviziune de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, ctitorul vieții noi pe pămîntul străbun al patriei. în mod deosebit, hotărîrile epocale elaborate de Congresul al XÎV-lea al P.C.R. și, mai recent, de Plenara C.C. al P.C.R. și de Sesiunea Marii Adunări Naționale, primele evenimente de acest fel de după înaltul Forum al comuniștilor din România, creează o intensă stare de emulație în direcția înfăptuirii unei noi calități a muncii, pentru o eficiență superioară a acesteia. Sînt opțiuni în deplină concordanță cu importantul potențial uman și material de care dispunem, cu voința întregii națiuni pentru ca patria noastră să urce pe trepte tot mai înalte de civilizație și bunăstare.La baza întregii activități, indiferent de obiec. tivul urmărit, trebuie să se afle întărirea ordinii și disciplinei, instaurarea unui climat de muncă în care să nu-și mai aibă loc jumătățile de măsură, abaterile de la normele tehnologice, de consum. Din această perspectivă subliniem acțiunea de o deosebită însemnătate a realizării ritmice a producției fizice planificate, la toate sortimentele. iar ca obiectiv prioritar, îndeplinirea în cele mai bune condiții a obligațiilor privind exportul. „Trebuie să mțelegbni iune că exportul reprezintă pentru țara noastră — ca de altfel și pentru alte țări — o necesitate a dezvoltării societății, a înfăptuirii programelor de progres eco- nomico-social", preciza președintele țării cu prilejul recentei Plenare a C.C. al P.C.R. Este o activitate complexă ce impune deopotrivă îndeplinirea la termen a prevederilor respective, asigurarea pentru bunurile fabricate a unui nivel___ .. ______ ___________ ____  - —__  _____ Si a beneficiarilor, tehnico-calitativ ridicat, vămuirea și expedierea conform contractelor a stocurilor de marfă.Sarcinile de plan, pentru anul viitor sînt, după cum se cunoaște, superioare celor din 1989, după cum prevederile pentru deceniul următor stabilesc cifre mobilizatoare. Legind aceste obligații și de contextul internațional, respectiv de primatul unei tot mai înalte competitivități, condiție

a menținerii prestigiului în contextul acestei concurențe existente azi pe mapamond, soluția nu este alta decît aplicarea neabătută a măsurilor privind modernizarea producției și a produselor. Este o cerință de care depind, de asemenea, și alte elemente cum ar fi productivitatea, încadrarea în consumurile specifice de materiale și energie, diminuarea în continuare a acestora etc. Chiar simpla enumerare a acestor probleme arată că ne aflăm, in fața_ unui cîmp larg de acțiune, practic nelimitat. Iată de ce elaborarea unor măsuri hotărîte, eficace menite să conducă la realizarea unor produse mai bune, mai fiabile, mai ieftine nu se poate concretiza decît prin aportul determinant al cercetării științifice și tehnologice, prin valorificarea optimă a celor mai valoroase cuceriri ale cunoașterii naționale și universale. Aceeași cerință deschide cîmp larg desfășurării activității creatoare pentru fiecare pasionat de nou din orice întreprindere, înnoirea nemaifiind apanajul doar al specialiștilor din unitățile de producție și de cercetare. Este locul să vorbim aici despre necesitatea rezolvării în cel mai scurt timp a problemei specializării, acțiune de care depind în cel mai înalt grad calitatea și eficiența întregii activități.Acțiunile privind modernizarea și specializarea țau totodată în vedere ca încă în perioada .ce a mai rămas din acest an să fie finalizate măsurile care să permită un demaraj corespunzător al activității în anul viitor. Din același motiv trebuie acționat pentru încheierea, de bună calitate, a reviziilor și reparațiilor, îndeosebi la obiectivele energetice, pentru ca în 1990 să înregistrăm indiei superiori de folosire a capacităților de producție.Un alt domeniu în care ordinea și disciplina trebuie să aibă un- rol catalizator în obținerea de rezultate bune este acela al investițiilor. Respectarea termenelor îi, implv'A desigur și pe furnizorii de utilaje, dar organizarea eficientă a muncii, folosirea corespunzătoare a mașinilor și utilajelor de pe șantiere, a forței de muncă pot avea o contribuție însemnată la intrarea în funcțiune a obiectivelor lâ termenele planificate. După cum, o dată onorată această sarcină, atingerea in cel mai scurt timp a ■ parametrilor proiectați este misiunea comună a furnizorilor de utilajeAcționînd în acest spirit, înfăptuind toate aceste obiective, avem create toate condițiile ca prevederile pentru acest an, pentru anul viitor să devină înfăptuiri exemplare, prin munca unită a a întregului popor — cale a permanentei îmbunătățiri a activității economice, a trecerii pe trepte superioare de progres și bunăstare a națiunii noastre socialiste. (A. Stroe).

RĂSPUNS : Vizita oficială de prietenie în Republica Islamică Iran, la invitația președintelui Aii Akbar Hashemi Rafsanjani, reprezintă un nou moment important ăl relațiilor dintre țările și popoarele noastre.Aș dori să exprim, de la început, cursul dintre fel, se tîlnire înalt cursului pozitiv dintre țările și popoarele noastre, a dorinței comune de a acționa pentru ridicarea colaborării româno-iraniene la nivelul posibilităților reale ale economiilor noastre — atît în domeniul industriei, comerțului, științei și tehnicii —, precum și pe plan internațional.Avem o serie de rezultate bune, îndeosebi în cooperarea economică și tehnico-științifică, iar în schimburile comerciale înregistrăm o creștere continuă. Apreciem că, în cadrul convorbirilor pe care le vom purta cu conducătorii Iranului, vom putea continua fructuoasele discu- . ții și înțelegeri la care am ajuns la Bupurești, cu președintele Iranului, în cadrul cărora s-a exprimat, deopotrivă, satisfacția față de cursul ascendent al relațiilor româno-iraniene, bazate pe respectarea principiilor independenței și suveranității naționale, egalității în drepturi, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc, precum și hotărîrea de dezvoltare și diversificare a domeniilor colaborării, stabilindu-se în mod clar direcțiile fundamentale în care vor evolua aceste relații. Iată de ce se poate a- firma că avem toate condițiile necesare pentru extinderea in continuare a relațiilor româno- iraniene in toate domeniile.Așa cum am convenit cu prietenii iranieni, avem în vedere dezvoltarea cooperării în producție, în domeniile industriei grele, construcțiilor de mașini, chimiei și petrochimiei, electrotehnicii, energeticii, inclusiv transferul de tehnologii, precum și domeniile agriculturii, transporturilor, comerțului, ca și în alte sectoare de interes cont m. Posibilități deosebite există,! de asemenea, pentru continua dezvoltare a relațiilor in domeniile învățămîntului, științei și culturii, pentru mai buna cunoaștere reciprocă a valorilor materiale și spirituale ale celor două popoare.

satisfacția mea pentru ascendent al relațiilor România și Iran. De alt- poate spune că noua în- româno-iraniană la nivel constituie o expresie a al relațiilor

Noi considerăm că lele împrejurări internaționale, deosebit de complexe și contradictorii, care fac ca situația e- conomică și socială a majorității țărilor și îndeosebi a celor în curs de dezvoltare să se înrăutățească, România și Iranul, împreună, desigur, și cu alte state, au posibilitatea și trebuie să conlucreze mai strîns în vederea soluționării unor serii de probleme de care depinde progresul lor mai rapid, prin dezvoltarea economiilor naționale — întărind, pe această cale, independența, libertatea și suveranitatea popoarelor noastre.Doresc să subliniez, în același timp, că România și Iranul au multe poziții comune sau foarte apropiate în problemele internaționale și dorim ca, în spiritul înțelegerilor la care am ajuns și pînă în prezent, să extindem colaborarea noastră pentru a participa mai activ la soluționarea situațiilor complexe ale vieții mondiale, la realizarea dezarmării, în primul rînd a celei nucleare; la asigurarea păcii, pentru cauza generală a progresului tuturor națiunilor.

va face totul de ambele țări se va ajunge la o pace trainică, lâ relații de colaborare și bună vecinătate — ceea ce este în interesul popoarelor iranian și irakian, al tuturor popoarelor din Golf și, în general, al păcii in întreaga lume.
se

ÎNTREBARE : Domnule
președinte, pe plan interna
țional se apreciază că, sub 
conducerea dumneavoastră. 
România a obținut mari pro
grese în dezvoltarea econo- 
mico-socială, iar la recentul 
congres al Partidului Comu
nist Român dumneavoastră 
ați spus că pentru realizarea 
tuturor obiectivelor mai 
aveți un drum lung de stră
bătut. Vă rugăm să puneți 
in lumină succesele obținute 
de România și să ne prezen
tați programele de dezvol
tare in viitor.

/---------- ----------—------------------ --------------------------------------
Legea Planului de dezvoltare a agriculturii, industriei alimentare, a

silviculturii și gospodăririi apelor pe anul 1990

A

ÎN VACANTĂ, EDUCAȚIA
y 3

ÎNTREBARE: Este cunos
cută contribuția dumnea
voastră la instaurarea păcii 
in Orientul Mijlociu și, in 
general, la soluționarea tu- 
turor diferendelor dintre sta
te pe calea tratativelor. Ce 
apreciere dați, domnule pre
ședinte, eforturilor depuse 
de Iran in direcția aplicării 
Rezoluției 598 a Consiliului 
de Securitate ?RĂSPUNS: România s-a pronunțat și se pronunță pentru soluționarea conflictelor numai prin tive, pentru renunțarea completă la calea militară, la folosirea forței și Ia amenințarea cu forța. Țara noastră s-a pronunțat și a militat activ pentru soluționarea politică a problemelor din Orientul Mijlociu și se poate spune, într-adevăr, că am contribuit la realizarea unor pași în această direcție.în acest cadru, ne-am pronunțat întotdeauna pentru o soluție politică a problemelor dintre Irak și Iran și pentru încetarea războiului. După cum se știe, am salutat decizia a- doptată de Iran în iulie 1988 de aplicare integrală a Rezoluției 598 a Consiliului de Securitate al O.N.U. și încetarea războiului dintre Iran și Irak. Sperăm câ se va ajunge la înțelegeri corespunzătoare. > avantajoasa pentru ambele părți, privind toate problemele • litigioase, legate, îndeosebi, de retragerea forțelor military în interiorul frontierelor recunoscute pe plan internațional, e- liberarea și repatrierea tuturor prizonierilor de război. Ca țară prietenă atît cu Iranul, cît și cu Irakul, România speră că

ferm tuturor trata-

RASPUNS : Cu o lună în urmă, a avut loc cel de al XIV-lea Congres al Partidului Comunist Român care — pe baza unei largi dezbateri democratice, la care a luat parte, practic, întregul nostru popor — a făcut bilanțul activității din cei 45 de ani care au trecut de la revoluția de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimpe- rialistă de la 23 August 1944, a evaluat stadiul actual al societății socialiste românești și a trasat programul de dezvoltare a României în cincinalul 1991— 1995 și, în perspectivă, pînă în anii 2000—2010.în trecut, România era o țară slab dezvoltată, caracterizată ca „eminamente agricolă". Această situație a fost determinată de dominația — care a durat sute de ani — din partea imperiilor străine, iar apoi, mai mult de 100 de ani, din partea monopolurilor străine Imperialiste. în- tr-o perioadă istorică scurtă, România a devenit o țară in- dustrial-agrară, cu o industrie modernă, puternică, organizată pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, cu o agricultură socialistă înfloritoare.Astăzi, industria românească produce de peste 145 de ori mai mult decît în urmă cu 45 de ani. Din aceasta, o creștere de circa 128 de ori a fost realizată după Congresul al IX-lea al partidului. Producția agricolă este de 10 ori mai mare, față de aceeași perioadă, din care, după 1965, s-a realizat o creștere de peste 6 ori. în același timp, am pornit de la necesitatea amplasării forțelor de producție pe întreg teritoriul țării. Nu există astăzi județ care să nu fi cunoscut o puternică dezvoltare în domeniul industriei, agricultiyji, < tuturor sectoarelor economico-sociale. Ca urmare, venitul național a crescut de peste 40 de ori, din care după cel de al partiduluiPe aceastăîn luna martie a acestui an să
de ori, din care al IX-lea Congres de circa 33 de ori. bază, am reușit ca

(Continuare in pag. a V-aj
LEGEA E LEGE. SĂ O APĂRĂM 

SI SĂ O APLICĂM FERM, 
ÎN TOATE ÎMPREJURĂRILE!tn actuala etapă de dezvoltare a societății noastre socialiste, realizarea obiectivelor care stau în fața națiunii presupune, ca o‘ condiție esențială, aplicarea neabătută și respectarea strictă, de către fiecare cetățean, a legilor țării.Legea constituie expresia voinței întregului popor. Aceasta rezultă in primul rînd din faptul că legile sînt adoptate de Marea Adunare Națională, forul legislativ suprem, compus din reprezentanții națiunii, aleși de către popor, înfățișînd aspirațiile tuturor cetățenilor patriei noastre.In virtutea rolului deosebit pe care legile îl îndeplinesc în buna desfășurare a vieții sociale, tuturor cetățenilor le revine obligația de respecta și aplica toate prevederile locul de muncă și pentru a contribui rea mărețelor obiective dezvoltării economice și ciale a patriei, cele mai bune condiții pentru dezvoltarea și afirmarea multilaterală a personalității umane. De altfel, in însăși Constituție, legea fundamentală a țării, este prevăzută expres această obligație. Articolul 39 arată că fiecare cetățean al Republicii Socialiste România este dator să respecte Constituția și legi-

tat, putere de lege. Trebuie să se știe clar, de către oricine, că împotrivirea la executarea unei hotărîri judecătorești constituie infracțiune și se pedepsește de lege.Este ușor de înțeles și din a- ceste dispoziții legale că desfășurarea normală a vieții economice și sociale, a tuturor raporturilor din societate presupune atît obligația de a respecta și apăra legalitatea socialistă, cît și datoria fiecărui cetățean, a întregii opinii publice de a acționa cu toată exigența, in spirit revoluționar, pentru a- plicarea fermă a legilor statului, care exprimă voința și interesele supreme ale întregii noastre națiuni.Să veghem — așa cum arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu — ca nici o încălcare a legilor țării, a intereselor poporului să nu rămină nejudecată și nepedepsită. Legalitatea, umanismul revoluționar impun o atitudine fermă față de cei ce nesocotesc interesele generale ale societății socialiste.Aceasta constituie cea mai sigură garanție că se va respecta legalitatea revoluționară — cerință esențială a democrației noastre muncitorești-revoluțio- nare.

NUIA VACANTĂ!

hmi

bine că de cunoscut, in țara altfel în în cazul organelor de

le țării, să contribuie la întărirea și dezvoltarea orînduirii socialiste.Potrivit Constituției, în țara noastră justiția se înfăptuiește prin hotărîrile adoptate de organele de judecată, singurele in măsură să stabilească cu temeinicie cum și în ce mod se respectă legile statului, fiind cunoscut că o decizie adoptată de o instanță de judecată rămasă definitivă este obligatorie și • trebuie executată fără nici o abatere. Este de asemenea, noastră, ca, toată lumeaîn care hotărîrile de justiție nu se execută bună voie, ele se aplică prin organele prevăzute de lege, care sînt chemate să acționeze neabătut, cu fermitate revoluționară, pentru restabilirea ordinii de drept încălcate, creîndu-se climatul necesar pentru asigurarea neabătută a spiritului de disciplină și a respectului față de lege. Poporul nostru a fixat, de altfel, de multă vreme în înțelepciunea sa acest adevăr profund, atunci cînd spunea că „unde-i lege nu-i tocmeală". In acest fel, dreptului fiecărui cetățean de a-și apăra interesele prin justiție îi revine, în mod firesc, obligația de a se supune dispozițiilor cofîținute în hotărîrile judecătorești definitive, care au, așa cum am mai ară-

a cunoaște, cu fermitate legale — la în societate, la înfăptui- ale so- care să ofere

Prin votul său, Marea Adunare Națională a investit cu putere de lege Planul de dezvoltare a agriculturii, industriei alimentare, silviculturii și gospodăririi apelor al Republicii Socialiste România pe anul 1990, întărind astfel, o dată mai mult, spiritul larg al democrației noastre munci- torești-revoluționare în adoptarea celor prevederi de nomico-social zează întreaga harnicului popor român, sub conducerea comuniștilor, a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ctitorul de geniu . al României socialiste moderne. Avînd ca trainic întărirea marii proprietăți _întregului popor și cooperatiste, creșterea producției a- gricole se va realiza ferm și in anul viitor — ultimul din

mai importante dinamism eco- care caracteri- activitate a
fundament continuă a socialiste a

actualul unui impresionant investiții dotărilor pentru realizarea în continuare a unor ample lucrări de îmbunătățiri funciare, în special pentru irigații, prin introducerea ptiternică a cuceririlor cercetării științifice contemporane și generalizarea experienței unităților care au fost distinse cu înaltul titlu de „Erou al Noii Revoluții Agrare", prin continua perfecționare a principiilor auto- conducerii și autoaproyizio- nării, a mecanismului econo- mico-financiar și creșterea pregătirii profesionale a lucrătorilor din această ramură de bază a economiei naționale. Așa cum se menționează și în textul de lege, rezultatele obținute în agricultură în 1989, precum șî realizările din industria alimentară, silvicultură și gospodărirea apelor de-

cincinal — pe baza volum de pentru dezvoltarea tehnico-materiale,

monstrează justețea politicii Partidului Comunist Român de aplicare fermă a principiilor socialismului științific la condițiile concrete din țara noastră, potențialul deosebit al agriculturii românești, forța și vitalitatea socialismului, iar înfăptuirea indicatorilor din planul pe 1990 asigură, pe mai departe, întărirea proprietății socialiste din țara noastră, creșterea continuă a nivelului de trai material și spiritual al poporului nostru, ridicarea pe un plan superior a întregii vieți sociale.Pe aceste coordonate directoare, trasate în esența lor prin activitatea revoluționară pilduitoare a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ilustru om politic și de stat, care a intrat pentru totdeauna în conștiința națională și universală, sub ale cărui conducere și îndrumare directă s-a desfășurat întregul proces de fundamentare și stabilire a obiectivelor de dezvoltare a României în anul 1990, se va înscrie și activitatea lor țării exigențelor agrare din tru obținerea mai bogate și creșterea producției zootehnice, menite să satisfacă în condiții tot mai bune consumul aprovizionarea materii prime disponibilități agroalimentare. aplicării unor suri tehnico-organizatorice prevăzute în lege, și a căror detaliere o vom face în rîn- durile de față, este preconizată o creștere a valorii producției globale agricole cu 5,6 procente față de anul 1989,

defini cu hotărîre tuturor gospodari- pentru înfăptuirea noii revoluții anul viitor, pen- de recolte tot
populației, industriei cu și să' creeze de produse Ca urmare a riguroase mă-

(Continuare in pag. a V-a)

■ La Pinul Rece ■ Lumea minunată a filmului
■ Compunere liberă ■ Grădina botanică din Cluj- 
Napoca ■ Cîteva sfaturi pentru cei aflați in aceste zile

la mare

In pagina a 5-a DAN LAURENȚIU STOICESCU 
procuror

Iarnă cu cai la Beclean
Calul este un animal fabulos, 

coborit direct din legendă, iar 
imaginea lui galopînd pe întin
derile nesfîrșite ne face dintr-o 
dată să fim, în același timp, și 
copii, și aduiți. Privim cu ochii 
mari și uimiți de copil ac'eastă 
dezlănțuire de forță, această fi- 

r ință care ne-a populat toate 
basmele primilor ani de viață 
și îl vedem hrănindu-se cu jă
ratec, purtindu-și apoi ca via
tul stăpinul pină atinge luna cu 
mina și soarele cu picioarele. 
Vi-l puteți, închipui pe Făt-Fru- 
mos fără calul său înaripat și 
înțelept? Ar fi ca un Moș Ge- 
rilă fără tolba doldora de jucă
rii. Și pentru că fiecare băiețel 
a visat să fie Făt-Frumos, și-a 
dorit, firesc, și un cal, tovarăș 
de isprăvi nemaivăzute și ne
maiauzite. Privim calul cu ochii 
plini de admirație ai adultului, 
remarcindu-i ținuta mîndră, su
plețea mișcărilor, armonia con
strucției corpului puternic, inte-

ligența privirii, iar coama lui 
fluturind. sălbatică in vint și co
pitele ce fac să duduie sub ele 
pămintul ne fac să ne simțim 
și noi, alături de el, puternici, 
cotropiți de dorul depărtărilor. 
Da, singurul capabil să îmblin- 
zească și să stăpinească această

reportajul 
nostru

formidabilă forță a naturii, sin
gurul, este omul. In competiția 
sa cu noul zeu al timpurilor 
moderne, automobilul, „bătri- 
nul“ cal, desuetul și nostalgicul 
cal, se părea că pierduse defi
nitiv. Numai că în ultimii ani, 
omenirea, recalculindu-și cu lu
ciditate resursele de hidrocar
buri care i-au mai rămas, și-a 
redescoperit vechiul tovarăș.

Calul a început să ciștige 
nou teren.

La Herghelia din Beclean, 
veria ce te cuprinde văzind 
neinșeuați, fără friie și zăbale
alergind pe dealurile înzăpezite 
fine pină ce începi să dialoghezi 
cu oamenii care-i îngrijesc. Afli 
incă de la primele cuvinte 
schimbate cu ei că această înde
letnicire este practic o știință, 
că se face după reguli bine sta
bilite, care nu permit nici un 
fel de abateri de la ele. Aici, la 
Beclean, după ani și ani de 
muncă, după căutări încheiate 
de multe ori cu rezultate care 
nu satisfăceau, cu pricepere și 
responsabilitate, a fost creată o 
nouă rasă: semigreul românesc. 
Un cal cu performanțe deosebi
te, care a și cucerit citeva dis
tincții la concursurile de specia
litate. Despre această rasă, des
pre munca oamenilor 
creat-o, am solicitat

(Continuare in pag. 
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Casă de piatră Pe teme educative

CURAJUL DE A REDEVENI
PĂRINTEO ZI PENTRU AMINTIRE

Ecoul clipelor trăite cu emoție, al cuvintelor calde, prin 
care erau felicitați, lacrimile ce înrourau ochii părinților 
sint foarte vii in amintirea celor doi tineri. Acum patru luni 
și jumătate, intr-o frumoasă zi de august, de fapt cea mai 
frumoasă zi a anului și din viața lor, cei doi s-au legat 
pentru totdeauna, rostind cu voci hotărîte acel „DA" ce le-a 
unit destinele. Nicoleta și Mircea Nițu se văd și acum in 
situația de a reda clipele zilei aceleia : cit mai clar, cu 
toate amănuntele pe care atunci nu credeau că le-au obser
vat, dar acum, iată, apar din tainițele memoriei, cu intensi
tatea cu care au trăit evenimentul. Povestesc precipitat, se 
întrerup unul pe altul „asta a fost înainte de...“, „cred că 
după ce am ajuns la consiliul popular..." „și am primit cele 
mai multe flori din viața mea", „oricum cele mai frumoase 
flori tot eu ți le-am oferit...", rid și se privesc cu dragoste, 
sentimentul care i-a apropiat și le-a condus pașii pe drumul 
comun al vieții în doi. Pe Nicoleta Nițu am cunoscut-o la 
întreprinderea unde lucrează, Secția de producție industrială 
a Întreprinderii Antrepriză Instalații București. Are douăzeci 
și cinci de ani, este electrician in atelierul electric al uni
tății. Ne-a vorbit despre ea, despre profesia ei, despre faptul 
că este studentă în anul cinci, urmînd cursurile serale ale 
Facultății de Electrotehnică și Energetică, profil electronic, 
din cadrul Institutului Politehnic București. Și apoi, venind 
vorba despre cit este de greu sau cit este de ușor să înveți 
și să muncești, ne-a mărturisit faptul că acum lucrurile s-au 
schimbat, de-abia a început cursurile și vede că ajutorul 
soțului este foarte mare. Așa am aflat că tinăra căreia nu-i 
dădusem mai mult de douăzeci de ani. cu figură adoles
centină, s-a căsătorit curînd. Soțul are douăzeci și șapte de 
ani și este controlor tehnic de calitate în secția oțelărie de 
la Întreprinderea de Mașini Grele București, și se pregătește 
pentru admitere la facultate. Mi-am exprimat dorința să-i 
cunosc pe amândoi. Au propus ca punct al întîlnirii parcul 
Cișmigiu și aveam să aflu că locul acela nu a fost ales 
intîmplător. „Aici ne-am întilnit și ne-am cunoscut după ce 
vorbisem de mai multe ori la telefon, ne spune Mircea. Eu 
eram bun prieten cu logodnicul ‘unei fete care era colegă de 
cameră și prietenă cu soția. Am dat odată telefon să-l caut și mi-a răspuns Nicoleta. Mi-a plăcut vocea ei, felul serios 
în care mi-a vorbit și un nu știu ce tainic m-a făcut să dau 
telefon și atunci cînd știam sigur că tot pe ea o voi găsi 
acasă, cei doi prieteni comuni fiind în oraș. Apoi am îndrăz
nit să-i propun să ne cunoaștem după citeva apeluri din 
acestea. Ce să vă spun : era așa cum mi-o închipuisem și 
cum doream să fie ființa pe care aș fi vrut s-o știu lingă 
mine o viață. Poate și din cauza aceasta doar la două săp
tămini după ce ne-am văzut i-am și propus să ne căsătorim. 
Să nu mă înțelegeți greșit : unii ar putea să creadă că m-am 
pripit, dar mie mi-a fost de ajuns să mă conving că ea 
este fata visurilor mele. Nicoleta întă.l „Nu este nici un 
insă, intervine tinăra soție, zimbind. Femeile sint mai pre
văzătoare, sint mai mature atunci cind trebuie să ia o hotă- 
rîre de o asemenea importanță, adaugă ea, izbucnind intr-un 
rîs tineresc, molipsitor. De altfel, ți-arn și spus motivele 
pentru care mai stăm la îndoială : programul era destul de 
complicat, cu ore suplimentare uneori, cursurile de fiecare 
Zi la facultate, program datorită căruia și intîlnirile noastre 
erau destul de rare. El a înțeles foarte bine situația ; apoi 
ne-am cunoscut și noi mai bine și de-abia la un an, tot în 
ianuarie, am vorbit și am stabilit că viața noastră trebuie 
să aibă un făgaș comun." Da, au stabilit ceea ce deja amîn- 
doi știau, simțeau că trebuie să fie, așa le spuneau inimile, 
așa gindeau seară de seară cind fiecare se afla singur cu 
gîndurile sale Acum, iată, de două luni.și ceva acel „eu voi 
face" a devenit „noi vom face". Și viitorul îl hotărăsc îm
preună, și-l făuresc sfătuindu-se cum este mal bine pentru 
ei doi, cum să procedeze intr-o împrejurare sau alta. Ne 
mărturisesc că acestea nu sint simple vorbe. Dacă iau in 
considerație chiar și micile probleme ale gospodăriei, de 
altfel și ele fac parte din acest viitor comun, totul se clă
dește^ pe înțelegere, încredere, armonie și iubire. „Nu mă 
dau în lături să fac piața, să fac curat în casă, chiar să 
pregătesc cite ceva de mîncare, după priceperea mea, ne 
mărturisește Mircea. Nicoletei i-ar fi foarte greu să facă de 
una singură, pentru că de dimineață pînă seara ea este 
ocupată. După' ce vine acasă mai face cite ceva ce nu am 
putut eu și apoi ne apucăm de învățat. Ne-am făcut un 
program riguros, pe care-l respectăm și reușim să înfăptuim 
tot ce ne-am propus la timp și fără să ni se pară obositor." 
„Acum să nu credeți că nu avem și timp liber, intervine. 
Nicoleta. Poate mai bine ni-l programăm acum cînd sintem 
împreună. Așa am reușit să facem dese excursii la munte 
(Mircea a urmat și un curs de ghizi B.T.T.), la filme, la 
spectacole. Eu cel puțin cînd eram singură, mai mult în 
vacante îmi foloseam în acest fel timpul liber. A... să nu 
uit I Ceea ce ne place mult este să mergem prin magazine, 
să privim și să ne alegem mobila, covoarele, perdelele, 
lustrele pe care le vom avea în viitoarea noastră locuință. 
Pentru că soțul meu cred că va primi in curînd de la între
prindere un apartament. Este unul din gîndurile noastre ce 
privesc viitorul imediat al familiei noastre. Pentru că mai 
avem și altele : să reușească el la A.S.E., să termin cu bine 
facultatea și... copilul sau copiii, fără de care noi doi nu 
putem concepe universul familiei noastre împlinite."

FLORENJA MARDALE-TALMACIU

Cum ne alegem partenerul de viață
De cîțiva ani buni, George bătea drumul spre Brăila cam la 3 săptămini o dată. Acolo avea in grijă treburile unui șantier iar descinderile lui deveniseră obișnuite pentru toată lumea. „Băiat bun, de viață, spuneau despre el colegii și nimeni nu se mai mira dacă afla că, din cînd în cînd, George fusese însoțit, la drum de către profesoara de pian a fiului său. „Asta e, poate nu-i merg treburile prea bine pe acasă", argumenta cite un avocat de ocazie, fără să știe că teoria lui semăna foarte mult cu cea a lui George. Da, gîndea acesta acasă treburile nu mai merg ca Ia început. Ana se arată peste zi tot mai obosită și mai retrasă, deși nu are un serviciu care să o solicite peste măsură. „Apucături de femeie bătrină, asta e!“ ponchidea soțul, supărat de faptul că nevasta ajunsese, la 35 de ani, roaba televizorului și a andrelelor.Ce e adevărat e adevărat. Ana renunțase la preocupările ei culturale. Starea a- ceasta de semiinactivitate lăsase și alte urme. Fustele și rochiile de acum 2—3 ani îi rămăseseră strimte, obosea cînd urca două etaje pe scări și de multe ori îi cerea soțului să o ia cu mașina de la serviciu fiindu-i „greu" să se deplaseze pînă în stația de tramvai. Totuși aria ei de preocupări nu era chiar strimtă. Un punct important al timpului liber il constituia educarea băiatului. El trebuia să învețe, să cinte Ia pian, și pentru asta mergea de două ori pe săptă- mînă la o profesoară, trebuia să facă sport, și de a- ceea a fost înscris ia volei. George avea și el programul asigurat. Greșeala lui de a fi refuzat să piese însă la două specializări de lungă durată i-a adus din partea soției reproșuri calme dar dese, așa că el a început să analizeze căsătoria din alte puncte de vedere decit pînă acum și, ca o concluzie ce se întărea pe zi ce trecea, să creadă tot mai 

mult în eșecul acestei uniuni ce se baza în ultimul timp pe tot felul de calcule.Luiza, profesoara de pian a băiatului, îi apărea deosebită. Vorbea puțin. îi evita privirea, zîmbea discret a- tunci cînd George încerca să o înveselească cu cite o glumă. Cind a invitat-o prima dată sări însoțească la Brăila, Luiza a acceptat fără prea mari rețineri. Oricum, nu avea problemele lui. Era necăsătorită și serviciul n-o solicita prea mult. Deci timp avea. Nici primul drum făcut împreună și nici celelal

DRUM
FĂRĂ ÎNTOARCERE

te care i-au urmat nu au ajuns la cunoștința> Anei, care o considera pe Luzia una dintre cele mai bune prietene ale sale. Așa, tinăra profesoară ajunsese prietena familiei, chiar dacă mai erau cîte unii care se grăbeau să prindă această titulatură între ghilimele.După tur timp, Luiza s-a căsătorit și a plecat din oraș. George a continuat să meargă la Brăila, chiar dacă în mașină nu mai avea însoțitoare. Intr-o seară, un coleg de la șantierul unde se deplasa, i-a spus, hai cu mine, mergem la cineva care vrea neapărat să te cunoască. Nu au discutat mai multe pentru că acel coleg nu voia să-i dea nici un fel de amănunte, în a- fara aceluia că jurista proaspăt sosită la șantier îi spusese că ar vrea să-l cunoască pe inginerul care le vine în control de la București. După această întîlnire, fer

mă și sigură pe ea, jurista i-a cerut lui George să o mai caute atunci cînd vine in Brăila. Așa s-a și întim- plat și, la următoarea întil- nire, s-au plimbat pe malul Dunării vorbind despre tot felul de nimicuri. Tot atunci ea i-a dat un număr de telefon și l-a rugat mieros să o sune din cînd în cînd. George s-a conformat. La următoarea deplasare jurista a fost de negăsit și oricit a căutat-o George nu a reușit să afle unde ar putea fi. Supărat, n-a mai sunat-o o săptămînă întreagă, pîrtă cind 

s-a trezit cu un telefon de la ea : „Scuză-mă, dar a trebuit să plec urgent la ai. mei. Mama s-a îmbolnăvit", a fost explicația primită și a doua zi colegii lui de serviciu au aflat că se impune o deplasare suplimentară, urgentă, la Brăila pentru a fi puse la punct două probleme ce nu mai sufereau, brusc, amînare.George se crezuse stăpîn pe el dar aflase acum, la 37 de ani, că nu e. Drumurile la Brăila il făceau să revină acasă într-o dispoziție excelentă, cu toate că treburile șantierului nu mergeau nici mai bine și nici mai slab decit înainte. In opoziție cu Ana, jurista i se părea întruchiparea bunei dispoziții. Dansa foarte bine, era mereu pusă pe glume, declara sus și tare că nimeni nu reușise să o facă să se simtă atît de bine ca el. Legătura dintre ei se strîngea tot mai mult și după citva timp 

de Ia ziua in care se cunoscuseră ea decretă că nu-1 mai poate lăsa să stea la hotel atita timp cit apartamentul ei avea încă o cameră liberă. Cu timpul respectiva cameră nu s-a mai numit „liberă", ei „a lui George" și în ea au apărut, pe lingă pat, tot felul de alte piese de mobilier : prima dată un birou și un scaun comod, apoi două fotolii, ca nu după mult timp peretele din dreapta să fie însoțit de o bibliotecă. A venit, firesc, timpul în care bagajul Iui George nu mai era deloc voluminos pentru că două, trei cămăși, și ce mai avea nevoie se găseau în dulapul din noua reședință. Pe nesimțite George a ajuns să aibă două case și două familii. Timpul petrecut la Brăila creștea din ce în ce mai mult, așa că vestea că va avea un copil pe al cărui certificat de naștere va a- pare numele orașului de la Dunăre nu l-a surprins prea mult. Asta e, spunea jurista, s-a întimplat, s-a intim plat !Oricum, acest fapt a precipitat lucrurile. Ana a fost înștiințată de toată situația. Albastră de supărare, spunea prietenelor că a primit o lovitură cruntă a sorții. Acasă nu mai croșeta și nu mai privea la televizor. Stătea ore în șir cu ochii în- tr-un punct fix și nu scotea o vorbă. La serviciu repeta oricui că ea nu are nici o vină, că jurista e o „spărgătoare" de familii. „Făceam totul, totul pentru el ! spunea ea aproape plîngînd. Nu ieșeam doi pași din casă, îi găteam, i-am făcut nu știu cîte pulovere. De ce pleacă de acasă, ce-i lipseștePrivitor la bunurile comune, George nu a avut nici un fel de pretenție în afara aceleia de a i se lăsa lui mașina. In rest nu l-a interesat nimic. Din cînd în cînd mai trecea pe acasă pentru a-1 vedea pe băiatul care, însă, se depărtase mult de el. De aceea drumurile spre București s-au rărit tot mai mult și în locul lor trimite mandate poștale cu sumă fixă.
GAVRILA INOAN

Povestea a început cu aproape 7 ani în urmă, într-o comună bogată, cu dealuri întinse acoperite de vii și livezi, cu oameni gospodari și harnici. Doi tineri, foarte tineri locuitori ai comunei, au hotărît să pornească pe același drum, să-și întemeieze o familie. A fost multă veselie și' alai de sărbătoare în ziua în care cu emoție în glas au rostit „Da" în fața ofițerului stării civile din M. Lucrurile păreau să intre pe făgașul obișnuit al vieții. Numai că, de la o vreme, oamenii din sat, rudele, vecinii, prietenii au început să audă tot mai des certuri violente in locuința tinerilor căsătoriți, să-i vadă posomoriți, pe N.T. deseori in stare de ebrietate, iar pe V.T. cu semne vizibile de lovituri. Cei vîrstnici s-au încumetat să le dea sfaturi, gîndindu-se că sint tineri și se aprind repede : înțelepciunea, răbdarea se do- bindesc în timp. Neînțelegerile, însă, se țineau lanț. După un an s-a născut Mariana. Poate acum, iși spuneau cei din jur,- lucrurile se vor mai potoli. Copilul a- cesta frumos și sănătos îi va uni, le va inmuia inimile, care păreau a se fi împietrit. Un timp a fost „liniște", cînd, deodată, a- flară cu uimire că proaspătul soț și tată și-a părăsit familia, a dispărut fără urmă. Fetița, Mariana, avea trei luni. Speranțele prietenilor, rudelor, vecinilor, ale tuturor celor care asistaseră neputincioși la destrămarea familiei T., fuseseră spulberate de acest gest incalificabil al lui N.T. Dar cursul evenimentelor nu s-a oprit aici : după alte trei lui dispare și mama, V.T., împreună cu fiica sa, în vîrstă de 6 luni acum. *Despre N.T. și V.T. oamenii din sat n-au aflat nimic, multă vreme, ani de zile chiar, dar au dat curind de urma fetiței, Mariana T, abandonată de marna sa la leagănul de copii din G. „De necrezut, dar adevărat, îmi spunea Ioana L., dar ambii părinți dezertaseră de la datoria ce o a- veau față de copilul căruia îi dăduseră viață. Nouă, celor care îi cunoscuserăm bine pe N.T. și V.T., care îi petrecusem in alaiul de nuntă, nu ne-a venit să credem că au lost capabili să abandoneze fetița". Și că nici unul nu . a găsit resurse să lupte cu forțele iraționalului și nu a scos Ia iveală fărîma de omenie care să-1 (o) țină o clipă în loc cu gîndul la fiica sa, la viitorul ei. V.T. și N.T. s-au despărțit și au început fiecare din ei o „viață nouă", dar atenție : cît mai departe de locurile natale și cît mai neștiut! de cei care-i cunoscuseră înainte vreme.Odată încheiată această istorie tristă despre destinul unei familii tinere care nu și-a găsit sprijin și temei în valorile perene ale existenței noastre, începe o alta ai cărei eroi sint omenia și dorința de a veni în ajutorul semenilor aflați în cumpănă. Vorbesc cu Ioana L, din comuna M., locul unde s-au petrecut evenimentele prezentate mai sus. „Cînd am aflat că Mariana se află la leagănul de copii din G. nu mi-am mai găsit liniștea. Nu mă puteam împăca cu gîndul că fetița pe care o văzusem cres- cînd sub ochii mei trăia departe 

de casă, printre străini. Am început s-o vizitez, să-i duc dulciuri, jucării. La început mergeam o dată pe lună. Apoi, pentru că orașul G. unde se afla Mariana era departe de satul postru, am intervenit la conducerea leagănului și am adus-o mai aproape, în T., unde puteam merge și o dată pe săptămînă. Cu timpul Mariana m-a îndrăgit și a început să-mi spună „mama Ioana". Ori de cîte ori mă vedea, mă primea cu o explozie de bucurie care mă emoționa pînă la lacrimi. De la un timp m-am hotărît să nu mă mai duc s-o văd ■ fetița mă ruga mereu s-o iau acasă la mine. O luasem de citeva ori și cu greu reușisem s-o duc înapoi la leagăn. Milă devenise o grea povară, nu numai pentru mine, dar și pentru soțul meu, care era acum pentru Mariana „tata Gheorghe". Ne legasem mult de fetiță și nu știam ce să facem". Soții L. ar fi luat-o cu dragoste și bucurie pe Mariana s-o crească, dar i-a oprit multă vreme gîndul că fetița are nevoie de părinți tineri, care să-i ofere sprijin la nevoie. Și au sperat tot timpul că poate părinții fetei se vor hotărî intr-un tirziti să-și asume datoria ce o aveau față de copil.Ioana și Gheorghe L. sînt gospodari ijubiți și respectați de locuitorii comunei M. Nu mai sînt de mult tineri. Au crescut doi băieți, care acum se află la casele lor, au familii și copii mari. „Cînd ne-am hotărît s-o creștem pe Mariana, ne-am sfătuit întîi cu copiii noștri. Am dorit ca lucrurile să fie limpezi și pentru ei : o îndrăgisem pe fetiță și ea pe noi, îi dădusem speranțe pentru viitor și nu voiam s-o amăgim. Și împreună am hotărît că nu sintem nici așa vîrstnici, că sîntem chiar în putere pentru a putea fi adevărați părinți pentru Mariană". Curajul îmbracă în viața de toate zilele forme din cele mai diverse : cum ar fi curajul de a crește un copil, cînd ai da mult vîr- sta bunicilor, curajul de a-ți asuma responsabilități de părinte și educator, atunci cînd propriii părinți au avut lașitatea de a le abandona. Soții L. ău a- cum, în virtutea acestui curaj și a omeniei, nu numai doi feciori și cinci nepoți, ci și o fiică la care se uită ca la „lumina ochilor", după cum îmi spunea mama Ioana. Fetița avea patru ani cind a fost adusă în familia soților L. Pînă atunci părinții Marianiei nu' au venit niciodată s-o vadă : nici mama, nici tatăl nu au încercat măcar să integreze copilul (copilul lor doar) în noile lor familii. Nu s-au întrebat dacă fetița este sănătoasă, dacă are nevoie de aiutor, de a- fecțiune, de părinți. Gheorghe L. îmi spunea că sint unii oameni care sînt mult mai grijulii cu obiectele, decit cu copiii și că din categoria acestora se recrutează pesemne acei părinți, care iși abandonează copiii șî apoi se ascund, asemenea răufăcătorilor, fără a mai putea sâ le dai de urmă. Dar mai sînt și oameni pentru care copiii, chiar atunci cînd nu sînt ai lor, reprezintă bunul cel mai de preț, investiția de perspeptivă a întregii lor existențe.
LUMINIȚA ROȘCA

zi

ROMANTICI*secunda^

— Stimate Gabriel Cotabiță, 
tocmai mi-ați mărturisit că 
ați îndrăgit cintecul încă din 
copilărie. De atunci, muzica — 
însoțită de mult efort crea
tor — v-a adus numeroase 
satisfacții. Care ar fi, valoric, 
cea mai însemnată ?— în ordine strict valorică eu cred că este prea devreme pentru aprecieri categorice. Cronologic însă, prima și cea mai importantă satisfacție a constiturt-o participarea mea la ediția ’86, la Mamaia, cu piesa Iui Ionel Tudor intitulată „Chemarea pămîntului". Am trăit cu acel prilej o mare bucurie, mai ales în momentul prezentării în fața publicului. Un public cald, fierbinte, participativ — condiția primă a reușitei mele dintot- deauna —, care m-a bisat de patru ori 1 Acesta a fost, cred eu, adevăratul debut interpretativ al solistului Gabriel Cotabiță. Desigur, nu am atins cu acel prilej un maxim de performanță, un ideal ; in momentul respectiv încă mă consideram un începător. A- devăratul „moment zero" in conștiința publicului a venit puțin mai tirziu.

— Cind anume 7— Odată cu șlagărul anului 1987 — „Noapte albastră" — o nouă colaborare cu compozitorul Ionel Tudor. Aceasta a dat și titlul unui album care a apărut in 200 000 de exemplare. Atunci am reușit să fac un mic, dar foarte important 

pas pentru orice artist — să dau interpretării mele acea notă personală, prin care publicul recunoaște solistul preferat.
— Recunoașterile o dovedesc 

cu prisosință. Anul 1988 v-a 
adus titlul de cel mai bun so
list al anului la concursul or
ganizat de Radioteleviziunea 
Română; de asemenea în 
„Topul" revistei „Săptămînă". 
A apărut discul „Noapte al
bastră" iar filmele „In fiecare 
zi mi-e dor de tine" și „Re
zervă la start" au prilejuit în- 
tilniri plăcute cu dumnea
voastră tuturor celor care vă 
îndrăgesc. Și multe, multe al
tele. Acum, pentru că ne a- 
propiem de sfîrșitul anului 
1989, să facem clasicul bilanț.— Am înregistrat în acest an cea de-a treia apariție dis- cografică importantă în curs de un an, prin editarea albumului „Noi rămînem oameni" care s-a bucurat de mult succes în rîndul tinerilor. Am interpretat pe scena de la Mamaia, în cadrul concursului de creație, două melodii — „Trepte spre albastru" de Ionel Tudor (care a obținut titlul de laureat) și „Ești lumea mea" de Horia Moculescu, distins cu premiul Consiliului Culturii și Educației Socialiste.

— Și pentru că de obicei bi
lanțul și perspectiva se pre
supun reciproc, să vorbim pu
țin și despre viitor.— Așadar, ce-mi doresc 

pentru 1990 ? Desigur, multe lucruri. Ca să mă opresc numai la o singură dorință voi spune că aș vrea să realizez în București un spectacol gen „Gabriel Cotabiță și invitații săi" — un recital de o înaltă ținută artistică în care publicul să fie mereu „in priză", atît din punctul de vedere al interesului cit și al comunicării, al dialogului animat între scenă și sală.
— Citeva cuvinte și despre 

gîndurile de viitor ale ingine
rului Gabriel Cotabiță.— Să îmbine la fel de armonios cele două pasiuni —

■

muzica și informatica, informatica fiind a doua specializare după electrotehnică, pe care am absolvit-o la Craiova. 
—' Și în privința familiei ? — Să-mi găsesc mai mult timp pentru soția mea și cele trei fetițe, să .ie dăruiesc tot ceea ce merită pentru minunata înțelegere pe care o au față de interpretul și ingine- ■ rul care sînt în timpul cînd nu le pot aparține.
— Vă mulțumim și vă ru

găm să răspundeți în conti
nuare cîtorva dintre scrisorile 
adresate redacției de tinerii 
prieteni ai rubricii „ROMAN
TICI PENTRU O SECUNDA".— O voi face cu plăcere, în- cercînd să mă „transpun" in situația fiecăruia dintre ei.

Loredana, Vatra Dornei : „Am 17 ani, nu sînt nici prea frumoasă nici prea urîtă și... m-am îndrăgostit. Silviu este elev în clasa a Xll-a la același liceu. Uneori il urmăresc cu discreție. Este foarte simpatizat de fete. Am făcut cunoștință cu el, dar aceasta nu 

a „ameliorat" cu nimic situația. Doar a doua zi ne-am salutat, dar apoi trecea pe lîngă mine ca și cum nu m-ar fi cunoscut. După o vreme am aflat că are altă prietenă. Am încercat să-1 uit, să-I tratez cu indiferență, dar nu am reușit. Cum ar trebui să procedez pentru a-i atrage atenția asupra mea ?“.
Gabriel Cotabiță : In mod 

sigur, simpla cunoștință nu 
„ameliorează", cum sperai, si
tuația. Nu are importanță că 
are altă prietenă și este foar
te simpatizat de fete. Compe
tiția poate fi deschisă în mo
mentul în care iți dorești a- 
ceasta foarte mult. încearcă o 
apropiere printr-o discuție. 
Lucrurile care vă plac la a- 
mîndoi vor fi și cele care vă 
vor apropia. Sau. poate, nu 
vei găsi puncte comune cu el 
și atunci totul va fi simplu.

Luisa Constantin, Suceava : „Pe Vasile l-am cunoscut în ultimul trimestru al anului trecut într-o seară de discotecă. Mi-a oferit o floare și apoi 

m-a condus acasă. La început totul îmi era indiferent, pe urmă mi-am dat seama că țin la el. Citeva zile am fost fericiți, dar eu am plecat din localitate pentru două săptămini și cind m-am întors, parcă mă uitase. Lucrul cel mai trist este că se ascunde de mine. Cu toate acestea încerc să cred că nu se gîndește la „altcineva" pentru că nu l-am văzut cu nici o fată. Poate că toiul a fost un joc, dar eu nu pot să mă obișnuiesc cu gîndul că tocmai el m-a uitat. Ce să creS ? Sau, mai bine, ce credeți că ar trebui să fac ?“.
G.C : Răspunsul nu ți-l 

poți da decit tu însăți. Anali
zează momentele pe care 
le-ați petrecut împreună și, 
încercînd să fii obiectivă, vezi 
dacă nu cumva ai fost numai 
tu cea fericită în această re
lație. Este adevărat că, une
ori, ochii care nu se văd se 
uită, dar, totuși, numai două 
săptămini înseamnă cam pu
țin pentru ca proverbul „să 

funcționeze". Nu aștepta to
tuși primul pas de la el.

Marian Bota, militar în termen : „La virsta de 18 ani, în luna lui Brumar, am cunoscut o fată înaltă, cu ochi căprui și părul asemănător frunzelor toamna. Toată prietenia noastră a decurs normal pină într-o zi, cind a trebuit să plec pentru a-mi satisface stagiul .militar. Chiar în ajunul plecării mele mi-a promis că in tot acest timp îmi va rămîne fidelă. Ne scriam exact așa, după planul nostru, întocmit înainte de plecare : patru scrisori pe săptămînă. Eram bucuros deoarece scrisorile ei aveau un conținut foarte semnificativ și plăcut și mă incinta faptul că s-a ținut de promisiunea făcută. Dar după citeva luni a început să se rărească ritmul. Nu mai primeam decit două (sau chiar nici una) pe săptămînă. Mesajele ei erau mai reci, indiferența era evidentă în fiecare. Parcă nu mai eram același băiat căruia îi făgăduise sinceritate și fidelitate. A venit clipa să plec acasă în permisie, să văd ce este cu ea, ce s-a putut întîmpla de nu mi-a răspuns la ultima scrisoare. Dar... într-o seară frumoasă mergînd spre locuința ei (fără s-o fi prevenit) am văzut-o îmbrățișindu-se cu un băiat, -chiar în fața blocului. M-am furișat pe lingă ei ca să mă pot convinge de ceea ce am văzut. Da. Era ea împreună cu un vechi prieten al meu, despre care nici nu știu ce să cred. Am plecat fără replică. A doua zi l-am telefonat. Am pus-o în temă cu ceea ce văzusem. Ea mi-a răspuns foarte rece că tot ce a fost între noi s-a terminat și — tot ea ! — m-a întrebat dacă mai are rost să continuăm... Acum nu știu ce să fac, eu am ținut foarte mult la ea și, de ce să 

mint ?, mai țin încă.
G.C.: Problema este veche 

de cind lumea și cred că în
trebarea justificată ar fi dacă „mai are rost să se întoarcă 
la tine ?“ Nu ești nici primul 
nici ultimul militar căruia i 
se întimplă așa ceva. Așteap
tă pînă la liberare, și, cu ex
periența și maturitatea pe 
care le vei dobindi intre timp, 
studiază situația de aproape, 
nu de departe. Poate nu vei 
mai vrea tu să se întoarcă la 
tine.

Doru loan, București : în 26 februarie 1989 călătoream cu trenul. în compartiment — o fată. Ne-am cunoscut. Mă încerca o stare ciudată, cum nu mai întilnisem pînă atunci și mi-am spus — iată, acum știi ce înseamnă „dragostea la prima vedere". Am hotărît să ne mai vedem și ne-am apropiat sufletește foarte mult. Ne-am vizitat reciproc, totul era frumos pînă în 30 iulie cind... totul s-a sfîrșit. Mi-a spus fără motiv că nu este cazul să o mai caut. Am Încercat, dar tot ce-mi răspundea era NU. Ce să fac ? Am pus în această iubire tot ce am putut, luni și luni care m-au făcut să cred că cel mai frumos lucru în viață este să iubești. Dar oare așa să fie dragostea ? Oare voi mai putea iubi vreodată ? Ce altceva să fac decit să aștept un sfat, un îndemn, un ajutor... ?“G.C. : Da, așa e uneori dra
gostea ! In urma statisticilor 
pe care le cunosc, sigur iți 
spun că vei inai putea iubi, 
pentru că ești un partener 
ideal, dînd totul în iubire. 
Poate va trece curînd un alt 
tren și acela va fi al tău.Rubrică realizată de EMILIA VASILIU



PLANUL PE ACEST AN - REALIZAT EXEMPLAR, 
PRODUCȚIA ANULUI VIITOR, TEMEINIC PREGĂTITĂ!

Exportul — obiectiv prioritarA te menține la un înalt nivel de competitivitate, adică a concura de la egal la egal cu firme renumite din țări cu o tradiție îndelungată în fabricarea excavatoarelor, nu este o performanță ușor de atins. Numai că, și la ÎNTREPRINDEREA DE UTILAJ GREU „PROGRESUL" DIN BRĂILA, unitate etalon a centralei de profil și singurul producător de excavatoare hidraulice din țară, există deja o tradiție care s-a dezvoltat spectaculos, mai ales după anul 1965. Tradiție care ?pune acum mai multe lucruri : produsele purtînd marca fabricii brailene pot fi întîlnite în peste 40 de țări din mai multe continente ; iar aceste produse nu reprezintă altceva decît o gamă largă de excavatoare pe pneuri și șenile cu capacități ale cupei de încărcare cuprinse între 0,5 m.c. și 8—10 m.c. Pe scurt, întreprinderea exportă 7 tipuri de excavatoare, pentru anul următor fiind oferite alte 4 tipuri noi, moder-; nizate, competitive. Desigur, este un lucru foarte bine știut, exportul reprezintă o activitate prioritară, iată de ce realizările la acest indicator, care după 11 luni se ridică la 123,2 la sută (ponderea exportului reprezentînd 29 la sută din producția marfă planificată), într-o întreprindere etalon a centralei nu provoacă nici un fel de mirare.Explicarea apestui procent nu este posibilă fără a aduce în discuție cit mai amănunțit eforturile de modernizare a producției, de înnoire a fluxurilor tehnologice, eforturi tot mai semnificative de Ta un an la altuL întreaga industrie națională se 

întreprinderea de Produse Refractare Alba lulia

află într-un proces amplu de transformări, în sensul organizării și rhodernizării producției^ și întreprinderea din ' Brăila nu poate face excepție de la acest efort al ingeniozității și al inteligenței.După cum aflăm de Ia inginerul șef cu problemele pregătirii fabricației, Nicolae Ivan, sub directa supraveghere a conducerii superioare de partid, au 
Argumentele succesului: implicare, 

competență, ingeniozitate
fbst stabilite cîteva programe prioritare de modernizare, printre alte domenii aflîndu-se în prim planul atenției produsele destinate industriei miniere țuti- laje pentru exploatarea la suprafață și piesele de schimb necesare), industriei metalurgice (utilaje diverse, linii de laminare, utilajele pentru cocserii), a- griculturii (domeniul îmbunătățirilor funciare), și nu în ultimul rînd toată gama de utilaje, începînd cu motoarele hidraulice și sfîrșind cu mașinile de cîrmă, destinate industriei navale. „Prioritatea" priorităților însă o reprezintă în continuare procesul amplu de modernizare ce se face simțit la f abrica de excavatoare hidraulice din ca

drul acestei întreprinderi, unde — de fapt — se realizează produsele finite destinate exportului.Printre cele mai eficiente măsuri se numără acelea referitoare la asigurarea sculelor și dispozitivelor, verificatoarelor de înaltă productivitate, iar dintre acestea se cuvin menționate mai întîi dispozitivele modulate prin care proiectarea este asistată pe calculator. Pe de altă parte, sudarea automată a țevilor, care conduce la o productivitate a muncii de 4 ori mai mare, sau 

tehnologia de decupare a golurilor dintre dinți la cremaliere, proiectate de subinginerul Ion Chioreanu, prin care, datorită economisirii de materiale, în sensul că resturile rezultate din această operațiune pot fi folosite pentru repere de mici dimensiuni, productivitatea muncii se ridică lă 300 la sută, — reprezintă două argumente concludente ale ideii că modernizarea nu se face de dragul modernizării, ci în scopuri bine precizate : ridicarea calității, însă nu oricum, ci printr-o creștere a eficienței, a preciziei, a rapidității efectuării operațiunilor. Activități de mare complexitate și soldate cu rezultate bune a depus colectivul coordonat de inginerul Mircea 

Grigorescu în direcția reproiec- tării întregii game de concasoare cu fălci, fiind omologate pînă în prezent 3 tipuri. în limbajul cifrelor, aceste tipuri omologate au o greutate mai mică cu 5—13 tone, consumul de energie se reduce cu 25—35 la sută, fer productivitatea orară sporește cu 30 la sută. De o complexitate și mai mare sînt modernizarea și crearea unor linii tehnologice pentru export în care se realizează atit excavatoarele, cît și utilajele complexe. Este vorba de 4 astfel de linii de fabricație la turnăto

rie, de 3 la excavatoare și de alte 3 la uzinaj. A moderniza sad a pune la punct 10 linii de fabricație noi reprezintă, oricine își poate da seama, un efort demn de ă fi notat.Sectorul metalurgic deține ia această întreprindere, în mod justificat, un loc foarte important, tocmai de aceea colectivele de cercetare, proiectare la cald, conduse de inginerul Constantin Căvescu, au finalizat tehnologia de turnare a reperelor în cochilii metalice, o njodalitate menită și ea a contribui direct la creșterea substanțială a productivității muncii. în același timp, în cadrul sectorului metalurgic se depun eforturi serioase de sporire a eficienței, prin aflarea proce

deelor de înlocuire a materialelor deficitare (în treacăt fie spus, după 11 luni s-a realizat o economie de materiale neferoase de 50 tone). Astfel, se urmărește înlocuirea bronzurilor și a aluminiului cu fontă, cu grafit nodular Și respectiv cu laminate feroase în condițiile respectării caracteristicilor de greutate și a performanțelor referitoare la fiabilitate. O primă realizare în această sferă de preocupări o reprezintă bucșele bimetalice prin care se înlocuiesc bucșele din bronz, procedeul rezuitind dintr-o colaborare rodnică a inginerului Marian Botez cu cadrele didactice de la Universitatea din Galați.în concluzie, realizarea exportului cifrată la 128,2 la sută, după cum aminteam la început, nu poate fi separată de finalizarea după 11 luni, conform planificării, a 90 de măsuri de modernizare a căror eficiență reprezintă un spor al producției marfă de 109,5 milioane lei, din care exportul se cifrează la 71,5 milioane lei, o economie relativă de personal de 313 oameni ai muncii și o reducere a costurilor de 69,9 milioane lei, din care cele materiale se ridică la 65,033 milioane.. La o privire grăbită, un procent, fie el mult peste 100 la sută, nu spună multe lucruri. Iată însă că în realitate o asemenea realizare într-o direcție prioritară semnifică nu numai muncă, ci și inteligență, organizare, eficiență. Iar rezultatele lor înseamnă produse complexe, competitive, modeme, care re-, prezintă întreprinderea și pe oamenii ei pe meridianele Europei și ale lumii.
CRISTIAN POPESCU

Creșterea gradului de prelucrare, 
decisivă în raportul 
producție-eficiență/Ne aflăm într-o perioadă în care majoritatea unităților raportează o serie de rezultate deosebit de semnificative în planul producției, generate de înflăcăratele chemări și îndemnuri adresate de tovarășul Nicolae Ceaușescu de la înalta tribună a Congresului al XIV- lea al partidului. Programele adoptate la marele forum comunist sînt transpuse în viață, ele reflectînd cu tărie justețea politicii partidului, faptul că o industrie dezvoltată, așa cum este cea românească, are resurse perpetue de amplificare din interior. în această direcție, colectivul de oameni ai muncii de la ÎNTREPRINDEREA DE PIESE DIN FONTA PENTRU MAȘINI-UNELTE DIN RlMNICU SARAT a înțeles pe deplin faptul că" în raportul producție-eficiență, greul revine modernizării tehnologiilor, introducerii pe scară largă a progresului tehnic în toate compartimentele și în special în sectoarele de bază, cele care susțin fluxul constant al întregului proces. Unul din obiectivele cincinalului pe care-1 vom încheia l-a constituit și pentru meta- lurgiștii rîmniceni dublarea productivității muncii, obiectiv ce a putut fi atins printr-o masivă investiție de inteligentă tehnică și de acțiune, capabilă să transpună ideile în producție. Iar perfecționarea tehnologiilor de fabricație, dintre care se detașează elaborarea fontei nodulare, care înlocuiește oțelurile, în mod special oțelurile aliate și rezistente la coroziune, corelată cu activitatea de prelucrări mecanice și de eboșare, conduce nemijlocit la atingerea procentului superior stabilit de piese turnate livrate beneficiarilor în stare eboșată.— Iată numai cîteva direcții în care ne-am concentrat eforturile — ne preciza tovarășul Gheorghe Buzoianu, secretarul comitetului de partid pe întreprindere. în primul rînd se detașează cele vizînd creșterea productivității muncii și anume diversificarea producției și asimilarea unor noi reperemodernizarea unor tehnologii și introducerea a noi procedee ; creșterea gradului de prelucrare și reducerea consumurilor specifice, ceea ce implică, evident, o competență sporită din partea fiecărui muncitor. .Rentabilitatea ne preocupă pe toți. în a- ceastă direcție produsele unicat și de serie mică ridică cele mai delicate probleme. Alegerea soluției optime are în 

vedere pe de o parte realizarea unui procedeu de formare eficient, iar pe de alta obținerea unor parametri calitativi care să corespundă exigențelor partenerilor noștri, Toate acestea impun eforturi constante, începînd de la pregătirea comenzilor și pînă la finalizarea și livrarea tuturor reperelor contractate;Creșterea gradului de prelucrare este evidențiată în special de preocupările celor ce activează în secția turnătorie mecanizată. Pregătirea formelor pentru corpul pompă hidraulic destinat I.M. Plopeni este prima etapă ce i-a soliei-, tat pe topitorii Ion Cîrneci, Lenuța Crîngașu, ing. Costi- că Grijincu. Momentul de fi-
Modernizarea — 
la temelia înaltei 

performanțe

nai parcă nu mai are aceeași încărcătură, încordarea fiind oarecum diminuată de procesul de producție care a decurs conform tuturor normelor. Importantă este calitatea reperelor. Pierderile, tehnologice trebuie să fie din ce în ce mai mici. Ceea ce, de altfel, constată la fața locului directorul unității, Busuioc Ris- tea, și ing. șef Doru Georgescu. Dar, dincolo, de . performanțele de moment, sau de cele ale unei zile, să reținem că întreprinderea rîmniceană și-a îndeplinit și onorat în întregime angajamentele asumate. Valoarea producției-marfă suplimentară, concretizată în special în piese turnate, se cifrează la 2,5 milioane lei, depășiți fiind, de asemenea, și indicatorii export și productivitatea muncii.în raportul producție-efl- ■ciență, decisivă este în, continuare creșterea gradului de prelucrare, această acțiune extrem de complexă incluzând reducerea cheltuielilor de producție. Simultan cu îndeplinirea exemplară â indicatorilor de plan se desfășoară o altă acțiune și anume aceea a înlocuirii unor materiale deficitare cum sînt : rășinile feno- lice cu rețete noi de amestecuri, provenite din resurse interne. In prezent, colectivul este preocupat de finalizarea unei tehnologii care va contribui la reducerea substanțială 

a prețului tonei de amestec.De reținut este și faptul că asimilarea unor noi produse și repere nu cunoaște stagnare, din cele care ies de pe benzile întreprinderii peste 40 la sută fiind noi. Pentru a ține pasul cu obiectivele stabilite în acest program complex se are în vedere mai înainte de toate creșterea gradului de prelucrare a produselor și pe seama introducerii unor tehnologii noi. Pină la această dată căutările subinginerului Iulian Leaua au fost încununate de succes, ele vizind experimentarea unei instalații la Stația de preparare amestec de miez. Reducerea cheltuielilor de producție este pusă pregnant în relief și de eforturile întreprinse pe linia diminuării consumurilor de materii prime și materiale, indicatorul specific la intreprinde- rea rîmniceană constituindu-1 coeficientul de scoatere a cit mai multor piese dintr-o tonă de fontă lichidă. De la piese pentru mașini-unelte în greutate de peste 5 tone pînă la unele repere foarte mici, iată cît de diversă este structura de producție. Problema se pune deci -pentru creșterea coeficientului de scoatere în așa fel ca el să atingă — la sfîrșitul anului 1990 — 80 la sută.Dezvoltarea activității de prelucrări mecanice și de eboșare necesită, de asemenea, oameni bine pregătiți profesional. Motiv pentru care, cursurile de perfecționare a activității profesionale, testările trimestriale, ce se desfășoară cu deplină răspundere, programa lor incluzînd probleme specifice ale unității, stau în atenția cadrelor de _ conducere. ’ Demn de remarcat este și modul în care este organizată producția. Tinerii cunosc în mod concret situația reală din atelierul lor, indicatorii și sarcinile zilnice. Aici, la Rîmnicu Sărat, ne-am convins că fiecare tînăr. este preocupat de găsirea unor soluții care să conducă la realizarea integrală a indicatorilor de plan. Rezultă de aici că și viața de organizație U.T.C. sie desfășoară corespunzător, adunările generale aducînd în prim plan problemele economice, antrenînd tinerii la realizarea sarcinilor ce le revin. Este vorba, deci, și de competența celor ce conduc procesul de producție, precum și a color ce fac parte din conducerile organizațiilor U.T.C.
DUMITRU ION DINCA

ETICA LOCULUI DE MUNCĂ
Rubrica pe care o inaugurăm astăzi 

se dorește a fi un spațiu in care să-și 
găsească loc portrete ale tinerilor in 
ipostaza lor firească de creatori de 
bunuri materiale, de oameni pre
ocupați pentru perfecționarea întregii 
activități. In mod deosebit însă ima
ginile iși propun să surprindă munca 
lor sub aspect moral, al atitudinii ma
nifestate in activitatea lor specifică de 
zi cu zi. Spunem aceasta intrucit 
respectivele norme de comportament, 
fie că este vorba despre respectarea 
riguroasă a disciplinei tehnologice,

a sarcinilor de serviciu, preocuparea 
permanentă pentru utilizarea la inalt 
randament a mașinilor și utilajelor, 
folosirea chibzuită a materiilor prime 
și energetice, de eforturile depuse 
pentru modernizarea, pentru îmbună
tățirea calității, a propriului nivel de 
pregătire profesională constituie cli
matul care este chemat să faciliteze 
înfăptuirea întocmai o obiectivelor, a 
angajamentelor asumate.

Situarea unora dintre tineri intr-o 
postură necorespunzătoare nu este o 
chestiune de etică numai in ce ii

privește, ci și a colectivului din care 
fac parte, pentru că, in fond, cit de 
redusă ar fi ponderea unor astfel de 
abateri, ele aruncă o umbră nemeri
tată asupra întregului colectiv.

Astăzi, așadar, intr-o nouă rubrică 
la care dorim să primim sprijinul tu
turor cititorilor, prin aceea de a ne 
aduce la cunoștință diferite ezemple 
pozitive, ori cazuri și atitudini care 
impietează asupra activității economi
ce — despre două situații in care eroi 
sint doi tineri specialiști merituoși.

Minerii din Cîmpulung, la cota datoriei împlinite

A INV&TAAre salopeta cu urme de vopsea și degetele pătate de o substanță gălbuie, greu de îndepărtat. Aspectul său nu e de neglijență ci, mai curînd, de o întrerupere dintr-o treabă importantă. Mai mult, ochelarii cu ramă metalică îi dau un aer intelectual și automatismul de a-i împinge mereu pe nas o stare de permanentă concentrare. Cînd vorbește, te convinge. De fel e din Tîrnăveni. Mărturisește că n-a fost un elev prea strălucit. Profesorii de la liceu îi pronosticau o carieră de tractorist sau de croitor. Asta l-a ambiționat. A învățat chimie și s-a prezentat Ia Iași, la facilitatea de subin- gineri. A reușit. Apoi, • cineva i-a băgat în cap că ar putea fi chiar inginer. în anul următor, a pus din nou mîna pe carte, s-a prezentat la examen și a intrat la secția finisaj textil, optînd pentru pielărie. Știa că în Transilvania se află mai multe fabrici de piele și ținea să fie aproape de locurile natale. Așa a nimerit la Sebeș, oraș mic, cu o întreprindere cam modestă.în acest punct al vieții sale. Inginerul Ștefan Gogean a înțeles că trebuie să rămînă aici și să se lege de întreprinderea de Pielărie și Marochinărie „Căprioara", unde fusese repartizat. Cale de întoarcere nu mai șra. Secția tăbăcărie, cu utilajele și procesele tehnologice cam demodate nu l-a speriat, pentru că verile, ca elev sau student, lucrase în producție. Știa deci ce-i o fabrică și s-a implicat în muncă. A mers pe toate fazele tehnologice, dorind să cunoască fiecare proces și operație și oamenii care le execută. ..Altfel, zice el, nu puteam cîștiga încrederea oamenilor și nici afla mici secrete care, pentru cei vechi, par banalități. îmi efectuam în-

SĂ CUTEZI...datoririle zilnice de inginer tehnolog — depistări defecte, înlocuiri, remedieri — încer- cind să fac ceva peste ce era scris în fișa postului. Șansa mea este de a lucra ceea ce-mi place. Pentru unii, din exterior, pielăria nu pare prea atrăgătoare. Eu o consider o meserie caldă pentru că poți modela o materie delicată, cu infinite însușiri, care se lasă supusă dacă o cunoști. E loc suficient, dacă ai, fantezie, să creezi lucruri frumoase și durabile. M-anp obișnuit cu mirosul de tăbăcărie, nu mă deranjează — îți fond, și brutarii miros a pîine — iar satisfacțiile profesionale le găsesc piuit mai mari".După ce s-a familiarizat cu producția, inginerul Ștefan Gogean a început să se gîndească la dezvoltarea ei. într-o zi, directorul întreprinderii a chemat toți specialiștii și le-a arătat o piele, prelucrată în altă parte, exclamînd admirativ : ăștia tăbăcari. Inginerul Gogean a privit mostra, a pipăit-o. și-a dat seama că e de calitate extra și are o tehnologie aparte. Situația i-a zgîn- dărit orgoliul de a demonstra că se poate și aici, la „Căprioara" Sebeș. Cu materialele și utilajele din dotare n-a prea ieșit, dar a învățat să lucreze, să caute din aproape în aproape.Din tatonările acestea înverșunate s-a modificat sensibil finisajul, schimbind calitatea și destinația produsului. Adică din piele socotită bună numai pentru talpă s-au putut face haine. Adaptarea aduce întreprinderii beneficii de peste două milioane lei pe an. Apoi realizările au venit mai ușor. A doua modificare de proces a adus întreprinderii un contract de 5 milioane lei. Au mai fost și altele. Inginerul Ștefan Gogean numește toate aceste descope

riri ale sale „finisaje urmărind valorificarea superioară a materiilor prime inferioare". Ar fi trebuit să le numeroteze pentru că le-a pierdut șirul. Unele au luat premii la diverse concursuri de creație, altele au fost depuse ca inovații și invenții. Din piei grosolane au ieșit unele moi, subțiri, cu aspect estetic competitiv.Acum, inginerul Ștefan Gogean gîndește in perspectivă problemele întreprinderii. Ideal ar fi ca întreaga cantitate de piele tăbăcită să fie prelucrată integral aici. Pentru asta ar trebui să, aibă calitatea cores-
„NU M-AM TEMUT NICIODATĂ DE MUNCĂ"Cu figura sa adolescentină. Lucian Mintoiu pare a fi în ultima treaptă de liceu. Totuși, el a terminat liceul, chiar și facultatea, și acum se pregătește să-și ia în primire postul de subinginer la întreprinderea Mecanică din Cugir. Să recunoaștem că nu-i ușor să lucrezi în producție, să urmezi o facultate și să fii, în același timp, secretarul comitetului U.T.C. pe secție. Trei responsabilități deodată semnifică echilibru, consecvență. perseverență și multă muncă. Lucian Mîntoiu mărturisește că nu s-a temut niciodată de muncă, cea mai profundă școală i-a fost uzina, iar biografia sa nu are nimic extraordinar. Se trage dintr-o familie cu vechi tradiții muncitorești. Nu-și mai amintește cînd a pus prima oară mîna pe o sculă, dar dintotdeauna i-au plăcut uneltele și mașinile. Bucuria cea mai mare a avut-o cînd, intrat de curînd în producție, i s-a încredințat un strung. Știa el să-1 mînuiască, dar nu perfect. S-a uitat pe la colegii mai vechi, a întrebat, a învățat. Tactica lui era de a greși cît mai puțin. Mai bine întrebi de două ori și faci o treabă ca lumea. Atitudinea 

punzătoare. Calculele sînt ga-" ta, dar mai e nevoie încă de multe soluții tehnice. în acest scop, s-a înființat un micro- colectiv, să-i zicem, de avangardă tehnică. L-am întrebat pe interlocutorul meu, avînd numai șase ani de producție și cu atîtea izbînzi profesionale, dacă n-ar fi mai nimerit să se transfere la o întreprindere mai mare, mai bine dotată. Răspunsul a fost de . o .sinceritate descumpănitoare. „Materialele și utilajele nu mă frînează, pentru că oriunde aș fi tot ar trebui să le dezvoltăm,' să facem mai mult".
asta i-a creat o mare stimă în jur. în curînd, utilajul și-a dezvăluit toate secretele. Lucian Mîntoiu' știa să-l" regleze, chiar să-1 depaneze în caz de nevoie. Dar, adaugă el, ca și cum mașina ar avea un suflet, trebuie să n-o forțezi, s-o îngrijești, s-o lași în stare bună. Asta se numește disciplină de producție.Lucian Mîntoiu spune despre colegii săi că îi sînt prieteni, se ajută reciproc, se consultă, și că există o părere foarte bună despre tineri în întreprindere. Vrea ca tinerii să fie mai mult implicați în acțiunea de modernizare. Există un plan în sensul acesta și multe ambiții. Ca muncitor în secția me- cano-energetic III. Lucian Mîntoiu a observat că se pot face unele îmbunătățiri, iar acum, în calitate de subinginer, vrea să le aplice. De pildă, s-ar putea redispune într-un mod mai avantajos spațiul utilajelor, ar trebui aduse două mașini speciale, de frezat și alezat, pentru a se prelucra mai bine în orice poziție. Mai sînt și altele. De fapt, asta își dorește cel mai mult Lucian Mîntoiu : să se întoarcă la secția sa.
IULIAN COSTANDACHE

Importantă sursă de energie, lumină și căldură, cărbunele a devenit în zilele noastre obiectul unei puternice exploatări miniere care, în economia țării, a cunoscut o dezvoltare . deosebită. De la simpla folosire pentru încălzit, apoi la tracțiunea pe căile ferate, astăzi cărbunele are o largă utilizare atît in înlocuirea lemnului pentru încălzitul casnic cît, mai ales, ca sursă primafă de energie în marile termocentrale, construite în anii de" edificare a societății noastre socialiste.Alături de marile bazine carbonifere ale țării, ÎNTREPRINDEREA MINIERA CÎMPULUNG se înscrie pe coordonatele unei ramuri' cu mare pondere în economia națională care a devenit, in ultimii ani, și un pilon de bază al industriei naționale.■ Bogatul zăcămînt de lignit aflat în zona muscelelor arge- șene,. în sudul Orașului Cîmpulung, și-a' început ișto- ria scrisă din 1891, adică aproape cu 100 de ani în urmă, cînd s-au consemnat primele exploatări organizate în' aceste locuri, sub forma unor mici mine particulare cu o producție de numai 120 tone pe ’ an. ‘ Extragerea lignitului se făcea prin șanțuri, mici cariere la zi sau chjar galerii subterane, iar munca minerilor era deosebit de grea și istovitoare, de 10—12 ore pe zi în condiții ' nesănătoase și lipsite de siguranță: Tăierea cărbunilor era. manuală, cu tîrnăcopul și foarte rar cu exploziv, încărcarea .șcestora se. făcea tot manual, în vagoneți cu cutii de lemn, cu capacitatea de 400—500 kg, iar susținerea lucrărilor se executa cu lemn de esență slabă la intervale mai mări decît cerea, securitatea lucrărilor sau une-, ori nu se' făcea deloc. Apele de infiltrație erau evacuate manual, cu găleata și pe platforme de vagoneți. Nu exista echipament de protecție și uzură, iluminatul seasigura cu lămpi cu acetilfenă, deschise, iar aerajul în sub- teran era asigurat prin tiraj natural,' în dependență de starea atmosferică de aîfară. în aceste condiții, o productivitate a muncii abia dacă atingea 500 kg, muncitor în 8 ore.în aproape un veac de activitate însă, era normal ca exploatarea lignitului să traverseze etape de dezvoltare semnificative, în concordanță cu transformările sociale cunoscute. în prezent, I.M.' Cîmpulung este formată din 

următoarele unități : în zăcă- mîntul ponțian : minele (de la est la vest) : Boteni, Jugur, Poienari, Pescăreasa, Godeni, Berevoiești, sectorul minier Slănic ; în zăcămîntui dacian : minele : Cotești, Aninoasa, cariera Aninoasa, aceasta din urmă deținînd mai mult de jumătate din ponderea I.M.C.- ului'. De asemenea, sint în curs de • finalizare unele lucrări pe investiții- la Valea Dindărăt', mina Capul Piscului șl Slănic Sud. In urma complexelor lucrări de sistematizare și modernizare, toate aceste mine au fost transformate radical în mine moderne, mecanizate, cu condiții de muncă sănătoase și sigure. Astfel, începînd cu tăierea cărbunilor (care se face cu combine de înaintare și prin introducerea unor complexe de tăiere-încărcare-sușținere mecanizate) și pînă la transportul producției la suprafață (în special prin funiculare), întreaga activitate minieră poate fi cotată ca situîndu-se
Răspundere maximă in asigurarea 

bazei de materii prime

la un grad superior de mecanizare : încărcarea cărbunilor este mecanică, ,în majoritatea lucrărilor cu . combina, iar în cariere cu excavatoare de 2,5 mc ; transportul subteran este; complet conveiorizat cu benzi cu racleți și benzi de cauciuc, de mare capacitate, pînă la punctele de încărcare în vagonete, de unde locomotive electrice cu troleu Ie duc la puțurile de extracție. La unele mine (Jugur și Cotești) cărbunele este adus direct pe benzi de cauciuc pînă la silozurile betonate de la suprafață.Tot ca o consecință a modernizării, toate locurile stabile beneficiază de iluminatul electric fix, iar muncitorii din subteran sînt dotați cu lămpi individuale cu reflector pe cască de tipul cel mai nou ; minele cu zăcămînt ponțian care au adîncimi de exploatare mal mari și, deci, unde condițiile de presiune sînt mai grele, beneficiază de o susținere a lucrărilor mult evoluată din punct de vedere calitativ, adică în beton și bolțâri de beton de mare rezistență la deschideri, în fier 

la pregătiri, cu complexe de susținere, susținătoare îngră- ditoare. in abataje.în aceste condiții, nu este de mirare că efortul minerilor musceleni se concretizează într-o producție anuală mult ridicată și o productivitate a muncii sporită an de an. Rezultatele obținute se reflectă clar în principalii indicatori de plan la zi, care aU înregistrat nu numai realizări, ci și depășiri substanțiale la indicatorii : cărbune net cu depășiri în- cariera Aninoasa și sectorul Berevoiești', la valoarea producției nete șl a producției marfă, la livrările de cărbune, la volumul total de investiții, așadar la toți in- dicatorii importanții ■Aceste rezultate au fost posibile nu numai datorită condițiilor moderne de exploatare, ci și muncii neîntrerupte, a pasiunii și dragostei de meserie ale fiecărui miner în parte. în continuu preocupați de a-și face viața în subteran mai ușoară și munca mai rod

nică, specialiștii de Ia I.M; Cîmpulung dețin de mai mulți ani ldcul I pe Ministerul Minelor la activitatea de invenții și inovații, lucru ce atestă puternica lor implicare în creația tehnico-științifică. Dintre invențiile cu cea mai mare eficiență economică, așa cum ni le prezintă inginera Simona Brînzea, amintim : Transportor cu bandă suspendat (conceput de un colectiv condus de ing. Petre Jubleanu) ; Metodă de pregătire a abatajelor (colectiv condus de ing. Vașile Badea) ; Transport de personal pe benzi (colectiv condus de ing. Gh. Epure). în acest an, pe "lingă numeroase inovații s-au înregistrat și 3 propuneri de invenții.Implicați intens în viața întreprinderii, tinerii de la I.M.C., în număr de peste 1 600, sînt prezenți în majoritatea fronturilor de lucru. Minerii Ion Țiroiu de la mina Slănic (locul V la faza pe minister a concursului „Trofeul Minerului") și Cornel Lungu, mina Cotești, electricienii de mihă Gheorghe Popescu și Gheorghe Grigore de la Poienari și Jugur și mecanicul 

de mină Valeriu Ciurea de In Pescăreasa fac, în orice moment, cinste locurilor ■ de muncă de care aparțin. Alții, precum inginerii George Bălan, Dan Stoepescu, Ioan Pavel, Ion Aurel, Adrian Cior- teaetc., se preocupă și ei de găsirea celor mai bune soluții pentru introducerea progresului tehnic atît in subteran, cît și în exploatarea în carieră.Despre toți aceștia și realizările lor ne vorbește secretarul comitetului U.T.C.. Eu- ■ geniu Peca, subliniind faptul că schimbul de mîine al minerilor argeșeni este pregătit în bune condiții în cadrul noului și modernului liceu fninier și al scolii profesionale, după absolvirea căreia e- levii fac un stagiu de aproximativ trei luni în atelierul mecano-energetic. ceea cp le permite familiarizarea cu utilajele și dotările -din subteran, cu modul de întreținere și reparații ale acestora, cu programul de lucru și condi- ; țiile de exploatare. Multi candidați vin ăici din dragoste pentru meseria de miner, dar și pentru a continua tradiția familiei, căci există o adevărată tradiție a. mineritului pe aceste meleaguri. Cea mai renumită familie este Pătru, dar mai sînt și altele : Iliescu, Băgneanu. Olteanu, Efte- ne. Matei, transmițind astfel din tată-n fiu tainele „scormonirii" pămîntului. pentru a aduce la suprafață atît de prețiosul „aur, negru".Preocupați în continuare de buna lor pregătire profesională, de păstrarea unei calități superioare a cărbunelui, dar și de modernizarea impusă mereu de necesitatea unei exploatări tot mai ridicate, minerii cîmDulungeni și-au propus să încheie anul cu rezultate bune, materiali- zîndu-și eforturile în direcția introducerii unor alte complexe mecanizate de susținere și tăiere în minele unde acest lucru se pretează (Co- teșn, Jugur, Poienari, mina Aninoasa), folosirii combinelor pentru abataj de mare productivitate, recondiționăril pieselor și subansamblelor de la utilaje prin atelierul mecano-energetic și asimilării unor repere de la piesele de import, astfel îneît, prin noile și importantele lor fapte de muncă, să dea țării cît mal mult cărbune.
MARIANA TROI DUCĂ
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La Sibiu
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O ALTĂ VOCAȚIE Șl O ALTA 
EMBLEMĂ TUTELARĂ SPORTUL!Desele peregrinări prin tară îmi relevă multe lucruri impresionante privind realizările de ordin economic, mutațiile în plan social sau cultural, inovațiile urbanistice înscrise în sfera frumosului și utilului, atît de caracteristice epocii contemporane. Dar cele care, uneori, te fascinează de-a dreptul sînt evoluțiile, salturile calitative în domeniul sportului. Nu există județ sau oraș în care. în ultimele decenii, să nu se fi construit edificii sportive, cu o largă folosință de masă, incepfnd cu stadioane sau săli polivalente, unele absolut monumentale, și încheind cu bazine de înot, patinoare artificiale, alte diferite complexe sportive care s-au înălțat nu fără investiții și eforturi mari din partea societății. Concluzia e clară și la îndemîna oricui : sportul se Înscrie pe coordonatele civilizației și progresului. Be înțelege, tot mai bine și mai profund rolul social al sportului, funcțiile sale modelatoare cu efecte benefice in formarea personalității umane, mai ales pentru generațiile tinere.Asemenea revelații mi-au fost ocazionate de o recentă scurtă ședere în frumosul și primitorul oraș de pe Cibin — Sibiul, această așezare străveche, de un pitoresc și inedit neasemuita. Uimirea și inclntarea mi-au fost, poate, provocate și de însuflețirea, competența și abilitatea interlocutorilor mei — loan Biriș, președintele C.J.E.F.S. Sibiu și Fiorin Brai- ru, secretarul aceluiași consiliu județean — care prin rezultatele, realizările și datele prezentate mi-au format o imagine- model despre ceea ce trebuie să fie, să însemne mișcare* sportivă intr-un județ unde™ sportul, dacă nu încă „pentru toată lumea**, cu siguranță, „sportul pentru toți tinerii** a devenit, de mult, din- tr-un deziderat, o realitate concretă. Dar să încercăm o incursiune în spațiul și climatul fertil ale sportului sibian.întreaga problemă pornește de la cultura sportivă a populației formată in timp. Slbienil sînt înfrățiți cu muntele, au pasiunea și voeația sportului. Sub emblema tot mai cunoscută și îndrăgită 

a Daciadei, sub vigurosul ei Impuls — ne-au mărturisit interlocutorii — tradiționala acțiune locală de orientare turistică sugestiv intitulată „Chemarea toamnei" a stabilit recordul mondial de participare la o asemenea competiție — a- proape 40 000 I La un meci de fotbal al echipei locale, F. C. Inter, vin pe stadion peste 20 000 de suporteri. Dis- gunind de acel cadru larg și generos al laeiadei, eu puternice rezonanțe patriotice, s-a creat în rindurlle tineretului, ale tuturor cetățenilor acestor locuri o chemare dublată de o irezistibilă atracție spre arenele sportive șl spre frumusețile naturale, de un pitoresc fascinant ale Sibiului și împrejurimilor sale, căreia i-au răspuns în fiecare an peste 180 de mii de cetățeni, de toate viratele, de la cei mai mici, deprinși doar de la cîțlva ani să urce muntele, cu rucsacul și schlurile, pînă la cei mai vtrstnlci. Dezlănțuirea de energii, de talente șl pasiuni tinerești s-au putut manifesta șl exprima lntr-un spațiu ce a dat putința fiecăruia să practice, după Însușiri, sportul preferat Faetorll locali v&zînd în sport o componentă importantă a procesului de educare și formare multilaterală a tinerei generații, an acordat permanent o mare atenție șl grijă dezvoltării continui 
a acestui spațiu, consolidării șl extinderii

bazei materiale a sportului. Sibiul dispune astăzi de o zestre impresionantă : un stadion modernizat, a cărui capacitate a sporit în ultima vreme de la 7 000 de locuri la aproape 20 000, în prezent, iar în perspectivă, capacitatea lui va crește la circa 25 000 de locuri. O adevărată bijuterie, stadionul din Parcul din „Arini", găzduind deja numeroase meciuri internaționale, cum a fost cel din primăvară, dintre selecționatele României și Italiei (1—0), la care au fost prezenți peste 100 de ziariști străini care au avut numai cuvinte de laudă Ia adresa localnicilor, a condițiilor de joc și cazare, a ospitalității generoaselor gazde. Bazinul 'de înot, patinoarul iluminat, sălile de gimnastică, ca și complexele sportive de tenis de la „Steaua roșie" și „Libertatea", sau cele în plină acțiune de construcție și modernizare de la A.S. „Constructo-
Valorile morale 

și sociale 
ale sportului

rul** (pentru fotbal, tenis™), complexul hotelier, cu cantină, dispensarul policlinics din incinta stadionului, pentru sportivi, ca și cele proiectate pentru viitor — o nouă și modernă bază hipică, instalarea tracțiunii pe cablu pe pîrtia Bătrîna, la Păltiniș, ori complexul sportiv, aflat deja în construcție, de la A.S. „Carpați" Mîrșa, cu săli pentru jocuri, judo, box, terenuri de fotbal, de handbal, tenis și nu peste mult, un bazin de înot, nu epuizează nici pe departe bogatul „inventar". Și dacă geografia bazelor sportive o extindem la scara județului, facem alto „descoperiri" relevante.Așa a fost cu putință ca numărul prac- tîcanților sportului — în care trebuie să vedem un aliat in munca de zi cu zi. in producție, ca și în școală — să crească vertiginos de la an la an, pentru sănătate fizică șl psihică, pentru vigoare șl nu în ultimul rind pentru performanțe sportive, dar și pentru performanțe umane. E un mare lucru să poți spune „toți copiii din Sibiu știu să înoate**. Dar așa este. înotul a devenit, deci, o problemă socială. încă din grădinițe, de la vîrsta de 5—6 ani, copiii participă la cursurile de Învățarea înotului. într-un an învață șă înoate — cu cadre specializate — 7 200 de copil ! Același lucru se întîmplă cu învățatul schiului, in timpul iernii. Pasiunea și inițiativa locală s-au evidențiat și aici, „Cupa speranțelor sibiene** Ia schi deschide porțile și lansează viitorii performeri și campioni de mîine. în cadrul acestei competiții se organizează etape în fiecare săptămînă ! Din decembrie pînă In martie ! Vin, pe pîrtii, toți copiii și tinerii care doresc să schieze. Nimeni nu-i obligă, dar vin I Sîmbăta și duminica se desfășoară etape pe grupe de vîrste, încCpind de la 3 ani I înscrierea la fața locului. Vin cu sutele, cu miile. O emulație extraordinară. Și cam

așa se petrec lucrurile la majoritatea disciplinelor sportive. S-a creat, astfel, o puternică bază de selecție și de activitate, cu rezultate foarte bune, în sportul de performanță. Drumul tinerilor de la primii pași în sport pînă la înalta performanță este așezat pe baze raționale, științifice. Evoluția de la o etapă sau o competiție valorică la alta își are temei solid. Marile talente descoperite în acțiunile de care vorbeam sint îndrumate spre cluburile sportive școlare și, mai departe, spre secțiile de performanță. Așa au apărut aici marile talente la înot, Carmen Bu- naciu, Ion Miclăuș, Liana Coman sau la schi, Mihaela Fera, Adina Țuțulan, Adriana Macrea, Doris Bonfert, Anda Curuță, Diana Chiriță ori Mihaela Stănuleț, Ra- luca Bugner, Melita Ruhn, Marius Gherman, Sandu Adrian la gimnastică și multe alte mari talente, din alte sporturi, care și-au descoperit vocația aici, unde au făcut primii pași în arenele marii performanțe. Sportivi de excepție care au devenit mari campioni, mari performeri, medaliați la competițiile internaționale de anvergură, sportivi cu care Sibiul se mîndrește și stă în lojile, de glorie ale sportului românesc. Spațiul nu ne permite să dezvoltăm subiectul sportului de performanță sibian și al vedetelor sale, in acest context, insă, promitem o revenire. Pentru că merită. Pentru realizările și semnificațiile pe care le comportă. Nu putem să încheiem, fără a menționa, fie și succint, faptul semnificativ că Sibiul are echipe in toate campionatele naționale — în toate eșaloanele valorice — fotbal („F.C. Inter", divizia A), volei — fete (C.S.M. „Libertatea" — divizia A), baschet — băieți („Balanța- C.S.U." — divizia A), rugby (C.S.M. — „A", „Carpați" Mîrșa și Foresta în „B"). șah („Calculatorul" — „A"), handbal (C.S.M. „Independența" Cedonia — fete — locul întîi, și „Carpați" Mîrșa — tot locul întîi, în divizia „B“ cu certe perspective de promovare în divizia „A") etc. etc. Ca să nu mai vorbim de atletism sau de vîrfurile sportive din gimnastică, schi, înot ș.a. Aici s-a transpus, în practică in mod fericit și eficient, îdeea de a face, piramidal, selecție, pregătire și performanță. Sibiul se înscrie. în circuitul performanței din țara noastră, cu 36 de titluri de campioni naționali, 37 recorduri republicane, <10 de medalii la campionatele balcanice, 12 la concursul „Prietenia", 7 medalii la C.E. și C.M. și cu participarea a patru sportivi la J.O., toate acestea reflectînd potențialul sportiv existent în județ, cît și munca, plină de dăruire, competență profesională și abnegație a specialiștilor și factorilor de răspundere în acest domeniu.Tabloul prezentat cu imaginea prezentă a Sibiului sportiv vine să confirme o dată in plus imperativul social al sportului. Faptul că dintr-un sistem modern de pregătire a tinerei generații pentru muncă și viață nu poate lipsi conceptul de educație fizică și sport. Pentru că — fi- lozofind, în continuare — nu există mij- loe mai bun de a înțelege nevoile actuale, de mișcare, impuse de efortul fizic tot mai redus, și stress-ul psihic tot mai accentuat, de a înțelege natura umană însăși, decît făcind, practicind sportul I
VASILE CĂBULEA

ACTUALITATEA 
COMPETIȚ1ONALĂ■ ȘAH. După șase runde, în campionatul republican masculin de șah, ce se desfășoară la Tușnad, conduce Mihai Ghindă •— 4,5 puncte, urmat de Constantin Ionescu și Sergiu Lupu— cu cîte 4 puncte.în runda a 6-a, Ghindă l-a învins pe Kiss, Oltean pe Biro, Dodu a pierdut la Dumitrache, Istrătescu a cîștigat la Griin- berg, iar în partidele Foișor — Cosma, Pavlov — Lupu, lones- cu — Vasilescu și Negulescu — Moldovan a fost consemnată remiza.■ HOCHEI PE GHEAȚA. Rezultate înregistrate în campionatul diviziei A la hochei pe gheață : Dinamo București — Progresul Miercurea Ciuc 6—2 (2—1, 1—1, 3—0) ; S.C. Miercurea Ciuc — Steaua București 2—3 (1—1, 1—1, 0—1) ; Dunărea Galați — Viitorul Gheorgheni 5—1 (0—0, 3—0, 2—1).
SPORTIVI ROMÂNI 

ÎN ÎNTRECERI 
INTERNAȚIONALE■ Ediția din acest an a Balcaniadei de handbal masculin a fost cîștigată de selecționata României, care, in meciul decisiv, a dispus cu scorul de 24—22 de reprezentativa Iugoslaviei, deținătoarea titlului de campioană mondială. Locul 3 a fost ocupat de formația Greciei, învingătoare în ultima zi, cu 27—24, în fața Bulgariei.■ în ancheta agenției de presă C.T.K. Praga, pentru desemnarea celor mai buni sportivi din Europa în anul 1989 pe locul întîi a fost clasată Steffi Graf (R.F.G.) — tenis, urmată de Alain Prost (Franța) — automobilism, Jeannie Longo (Franța) — ciclism, Paula Ivan (România) — atletism, Garri Kasparov (U.R.S.S.)— șah, Mark Girardelli (Luxemburg) — schi, Vreni Schneider (Elveția) — schi, Gunde Svan (Suedia) —■ schi. Ove Valdner (Suedia) — tenis de masă, Boris Becker (R.F.G.) — tenis.■ La Zilrich a avut Ioc tragerea la sorți a grupelor Campionatului european de fotbal pentru juniori (18 ani). Echipa României va juca în grupa a 2-a alături de formațiile Bulgariei, Ciprului șl Ungariei.

★Sferturile de finală ale Campionatului european de fotbal rezervat echipelor de tineret se vor desfășura după următorul program : Iugoslavia—Bulgaria j U.R.S.S.—R.F. Germania | Cehoslovacia—Suedia î I- talia—Spania.

FOTBAL : In „sferturile" de finală ale „Cupei Cupelor", în dublă manșă (7 și 
21 martie 1990), Dinamo intîlnește pe Partizan Belgrad

CE ȘTIM DESPRE ADVERSARI?Cum se cunoaște, vineri, la Zurich, s-a procedat la tragerea la sorți pentru dublele în- tilniri din „sferturile" de finală ale „cupelor continentale" care vor avea loc la 7 și 21 martie 1990. Și tot cum deja se cunoaște, singura noastră echipă ce ne reprezintă în prestigioasele competiții intercluburi, în primăvara fotbalistică europeană, este Dinamo, actualul lider al campionatului, care va susține o dublă manșă cu formația iugoslavă Partizan Belgrad, primul meci urmînd să se desfășoare la București. Firește, iubitorii fotbalului doresc, sint curioși să afle cît mai multe date, informații despre viitorii adversari ai dinamoviștilor, in funcție de care vor estima șansele echipei noastre de a pătrunde in semifinalele „Cupei Cupelor".Drept pentru care le oferim această succintă prezentare a puternicei formații Partizan Belgrad din țara vecină și prietenă.Să spunem de la Început că, alături de Steaua Roșie Belgrad, Partizan este o echipă- fanion a fotbalului iugoslav, cu performanțe interne și externe de excepție. Situația, evoluția și palmaresul celor două echipe se aseamănă, de altfel, foarte mult, cu cele ale echipelor noastre Dinamo și Steaua. Și să mai adăugăm că întotdeauna fotbalul iugoslav s-a situat mereu ca valoare și performanțe la loc de frunte in lume. Partizan, grație unor generații de jucători foarte talentați, cum au fost, spre exemplu, Ceai- kovschi, Zebeț, Bobek — adevărate „legende" ale fotbalului iugoslav, glorii ilustre, care au stîmit admirație in toată lumea — Soskici, Iusufi, Galici, Vu- kotici, Manțe, Zivkovici, Vașo-

vici —• a devenit, în scurtă vreme, o echipă faimoasă și apreciată în arena internațională.Dar. mai întîi un scurt istoric. Clubul și echipa au luat ființă in 4 octombrie 1945. Partizan este echipă profesionistă începînd din 1956. Stadionul „J.N.A." (Jugoslovenska Na- rodna Armia) ara o capacitate de 55 000 locuri și este prevăzut cu instalație de nocturnă. Culorile echipei : alb-negru, în dungi verticale. A cucerit titlul de campioană a țării de 11 ori, iar „Cupa Iugoslaviei" de 5 ori. Partizan Belgrad a făcut numeroase turnee în străinătate, jucind pe toate continentele. Cea mai mare și valoroasă performantă este finala „C.C.E." (1966) susținută cilReal Madrid, 1—2, la Bruxelles, după ce a condus cu 1—0, prin golul marcat de Vasovici, depășind, atunci, echipe puternice, precum F.C. Nantes, Werder Bremen, Sparta Praga si Manchester United.In actuala ediție a „Cupei Cupelor" s-a calificat în dauna lui Celtic Glasgow (2—1 pe teren propriu și 4—5, în deplasare) și a echipei olandeze F.C. Groningen (3—1, acasă, și 3—4 in deplasare). O simplă, fugară privire asupra acestor rezultate ne dezvăluie două din caracteristicile de joc ale lui Partizan Belgrad i spirit ofensiv permanent și prestații foarte bune în deplasare. De-aiei, rezultate contradictorii și evoluții imprevizibile. Este o echipă care nu știe ca este defensiva^ aleargă tot timpul după gol, primește multe, in deplasare, dar și marchează !Din echipă, la ora de față, fac parte cîțiva valoroși internaționali: Omerovici, Sta-

noikovici, Giurovski, Bajovîci, Spasicl și Milojevici. Antrenorul lor, Ivan Golat, care a preluat echipa acum un an de Ia fostul jucător al lui Partizan cu o generație mai înainte, Ju- sufi • (Golat a jucat și el pentru Partizan aproape 300 de meciuri și este primul fotbalist străin care a evoluat in campionatul Angliei), continuă, prin concepția sa, tradiția fotbalului iugoslav, orientat spre ideea de construcție și eficacitate, punlnd în valoare tehnica superioară, abilitatea și talentul jucătorilor. Este interesant de observat că fostele mari vedete ale echipei fac parte din conducerea clubului : fostul portar Giur- kovici este actualul președinte al clubului, iar Kaloperovici — directorul tehnic.în momentul de față echipa Partizan Belgrad se află în primele locuri ale clasamentului, mai exact, pe locul 3, după 19 etape, cu 20 puncte, după Dinamo Zagreb — 27 puncta și Steaua Roșie Belgrad — 22 puncte (un Joo mai puțin). Duminică, In etapa a doua a returului, a cîștigat în deplasare, la Rijeka, I—0, prin. golul marcat de Milojevici, adăugind astfel alte două puncte, celor șase cucerite pe terenul gazdelor, în acest campionat.Deci, Dinamo va avea In față o echipă puternică, valoroasă, al cărei Joc trebuie bine studiat și contracarat pr intr-o evoluție si o tactică adecvate, în măsură să-l asigure continuarea cursei spre finala prestigioasei competiții. îi dorim mult succesI
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AUTOMOBILISTICE
• Pe circuitul automobilistic „Hermanos 

Rodriguez" din Mexico, o apariție de senza
ție : argentinianul Juan Manuel Fangio, ce
lebrul campion al anilor *50, care a rulat in 
fața unei asistențe impresionate cu peste... 
180 km/h ! Dacă nu vi se pare ceva prea 
spectaculos, trebuie să mal rețineți că Fangio 
are acum 78 de ani și că mașina cu care 
o evoluat este aceeași din 1954 — „Mercedes 
W 196" — cunoscută și sub numele de „Săgea
ta de argint" I • Descalificat în cursul 
„Grand Prix’-ului Portugaliei de Formula 1, 
din cauza unei manevre neregulamentare, care 
a fost considerată ți foarte periculoasă pen
tru siguranța partenerilor de întrecere, pilotul 
britanic Nigel Mansell a fost amendat de 
Federația Internațională cu 50 000 de dolari, 
sumă usturătoare, pe care a fost obligat s-o 
plătească fiindu-i respinse toate cererile de 
clemență I • In lumea Formulei 1, după tre
cerea Iul Alain Prost la „Ferrari", deocamda
tă numai pentru sezonul următor, s-a anun
țat încă un transfer. Japonezul Satoru Na-

kajima - cea mal bună performanță din ca
rieră,' locul 4 la Silverstone, In 1987 — a tre
cut la team-ul „Tyrrell", cu un contract per
fectat pentru următorii trei ani I • Apropo 
de „Tyrrell", șl, poate, ca o explicație a sosirii 
Iul Nakajima, e de reținut că din sezonul 
următor mașinile respective vor fi echipate 
cu motoare Honda V-10. • In gruparea 
„Lotus" au sosit doi noi piloți i Derek War
wick și Martin Donneply • Fostul campion 
mondial, brazilianul Nelson Piquet, a semnat 
pentru modesta echipă „Benetton" • Un alt 
brazilian celebru, Emerson Fitipaldî, țl el cam
pion al. lumi de două ori, va alerga în se
zonul următor în echipa Iul Roger Penske de 
formula „indy", debutul urmind să-l facă 
la Indianapolis, In cursa de „Indi 500“ • Fes
tivitatea de premiere a Campionatului Mon
dial de Formula 1, ediția 1989, a avut loo 
vineri, Ia sediul Federației Internaționale de 
la Paris, titlurile revenind lui Alain Prost ți 
echipe! „McLarren-Honda", »

A

■ Antrenorul reprezentativei de fotbal a Argentinei, dr. Carlos Bilardo. a anunțat că, in cadrul pregătirilor pe care echipa ea le va efectua in perspectiva participării la turneul final al Campionatului mondial. fotbaliștii argentinieni vor întîlni, la 21 decembrie, selecționata Italiei. Au fost, de asemenea. perfectate alte două meciuri, ambele te deplasare, cu Anglia, la 28 martie și cu Scoția, te ziua de 4 aprilie anul Viitor.
Pe de altă parte, Bilardo •

declarat că are dificultăți cu pregătirea echipei, întrucît va fi nevoit să efectueze antrenamentele, practic, cu două loturi, 14 dintre jucătorii pe care Intenționează să-i selecționeze pentru turneul final evoluînd în Europa : Maradona (Napoli), Troglio (Lazio), Pasculli (Lec- ee), Dezotti (Cremonese), Ca- nlggla (Atalanta). Sensini și Balbo (Udinese) — in Italia, Nery Pumpldo (Betis), Luls Islas (Logrones), Ruggieri (Real Madrid) •» in Spania. Jorge

Burruchaga (Nantes), Calderon (Paris Saint Germain) — ’în Franța, Gorosito (F.C. Tirol Innsbruck) — în Austria, Ba- „Cupa Davis", de la Stuttgart, dintre echipele R.F. Germania și Suediei, Boris Becker l-a întrecut cu 6—2, 6—0, 6—2, pa
• ME&IDIÂIN
sualdo (Stuttgart) — în R. F. Germania.■ în cea de-a treia partidă 
a finalei competiției de tenis

Mats Wilander. Scorul a devenit astfel 3—1 în favoarea jucătorilor vest-germani care își adjudecă din nou „Salatiera cia argint".

■ în semifinalele turneului international masculin de tenis de la Sofia, bulgarul Milen Velen l-a eliminat cu 7—5, 6—3 pe polonezul Sldor și îl va întîlni în finală pe compatriotul său I. Kiskinov, învingător cu 6—2, 6—4 în meciul cu polonezul Ivanski.■ în etapa de sîmbătă a campionatului englez de fotbal lidera clasamentului Arsenal Londra a învins cu 3—2 pe Luton Town. Alte rezultate : Chelsea — Liverpool 2—51 Charlton —• Crystal Palace 1—2 j

Coventry —• Wimbledon 2—1 5 Milwall — Aston Villa 2—0 J Norwich — Derby 1—0 ; Manchester United — Tottenham 0—1 : Sheffield — Q.P. Rangers 2—0.■ Finala „Cupei Intercontinentale" la fotbal, disputată duminică la Tokio, a fost cîștigată de formația italiană A.C. Milan, care a dispus, după prelungiri. cu scorul de 1—0 (0—0, 0—0) de echipa columblană Na- cional Medellin.Unicul gol al partidei a fost înscris în minutul 118 de Evani.
Repere pentru ancheta sportivă de Anul Noua„Scînteii tineretului"

Din dorința de a rememora principalele performanțe obținute de sportivii români de-a lungul anului competițional 1989, dar și de a pune la dispoziția cititorilor noștri, participant! la ancheta sportivă a ziarului, un material documentar complet, prezentăm te rin- durile de mai jos o retrospectivă internațională.
IANUARIE. ■ Reprezentativa de handbal masculin a României cîștigă turneul de la Paris, învingînd în finală, cu 25—20, formația sovietică Neva Leningrad ■ în turneul de la Cannes, Înotătoarele noastre fruntașa Tamara Costache șt Luminița Dobrescu obțin victorii frumoase ■ Handbaliștii din reprezentativa A cîștigă șl puternicul turneu de la Loveci, devansind echipele Franței, U.R.S.S. (tineret), Bulgariei, O- landel, Italiei și Coreei de Sud ■ La Johnston City (S.U.A.), Paula Ivan cîștigă proba de o milă.FEBRUARIE. ■ La „Sporting Club" din Monte Carlo, Victor Pițurcă primește „Gheata de bronz" a golgeterilor europeni, pe 1988, cu 34 de goluri înscrise în campionat ■ Florin Segărceanu și George Cosac cîștigă finala de dublu bărbați a „Masters“-ului italian de la Modena ■ La C.E. de atletism „indoor", de la Haga, Alina Asaftei (nou record național), Paula Ivan (800 m) și Doina Melinte (1500 m) cueeresc medalii de aur continentale, iar Marieica Puică — bronz la 3 000 m ■ Ocupînd locul 3 la C.M. din Franța, Grupa B, naționala de handbal masculin se califică în grupa de elită a „mondialelor".MARTIE, ■ La Campionatele mondiale de sală, atleta Doina Melinte își reconfirmă valoarea de vîrf, cucerind o nouă medalie dc aur, in proba de 1500 m, în timp ce Marieta Ilcu obține argintul Ia lungi

me, tar Margareta Keszeg — bronzul, la 1500 m ■ La Copenhaga, Sorin Babii cucerește titlul european la pistol cu aer comprimat, realizînd și un nou record al lumii : 686,4 p ! ■Steaua învinge pe I.F.K. G6te- borg și se califică în semifinalele C.C.E. la fotbal ■ Ho- cheiștii români promovează în Grupa C a Campionatuliu mondial, ocupînd primul loc în Grupa D, din Belgia ■ Chimistul Rm. Vîlcea și Știința Bacău ss califică In finalela

că masculină de Ia Stockholm, tinerii noștri reprezentant! Ni- cușor Pascu și Cristian Brezea- nu sint medaliați cu argint, iar Marius Gherman — cu bronz, toți în finalele pe aparate B Tot argint cucerește ți luptătorul Ion Irimiciuc, Ia „europenele" de greco-romane, categoria 100 kg ■ în „Cupa Davis", echipa noastră este învinsă categoric (4—1) de formația Elveției. Și iar ieșim din cursă prematur !... ■ în prima manșă a finalei C.C.E. la hand

(total), iar Traian Cihărean obține argintul la 52 kg.IUNIE. B Rudei Obreja devine vicecampion continental de box, performanță care îi croiește drum spre podiumul™ mondial IIULIE. ■ La Nisa, Paula Ivan stabilește un nou record mondial în proba de o milă, cu 4:16,21 ■ Un frumos succes în finala Turneului Prietenia, la rugby : România — U.R.S.S. 17—8 (10—0) B Echipa de hep- tatlon a României cîștigă între

din Porto Rico, două medalii de argint — Adriana Anca și Luminița Radu — și una de bronz, Corina Peptan ■ La Varazdin, in cadrul, „europenelor" de atletism juniori, Mi- rela Belu cucerește medalia de aur. Ia lungime, iar loan Oprea, Elena Solcan și Denisa Zăvelcă obțin medalii de argint B Anton Arghira devine vicecampion al lumii la lupte greco- romane, categoria 74 kg ■ O singură medalie, de bronz, la C.M. de caiac-canoe, unde am avut în finală 19 echipaje calificate I ■ Bilanțul delegației României la Universiada de vară de la Duisburg : 10 me
RETROSPECTIVĂ INTERNAȚIONALĂ ’89

„Cupei I.H.F." și, respectiv, „Cupei Cupelor", Ia handbal feminin ■ 4 medalii de argint și 6 de bronz „recoltează" reprezentanții noștri la C.M. de mo- delism de la Berlin ■ La Sibiu, în meci amical de fotbal, România — Italia 1—0 (0—0), după un gol înscris de Sabău, în min. 48.APRILIE. ■ Daniela Silivaș este desemnată cea mai bună gimnastă a lumii în topul revistei „World Gymnastics" ■ Steaua se califică în finala C.C.E. la fotbal, iar handbaliștii aceluiași club repetă performanța fotbaliștilor ! ■ La Atena, in preliminariile C.M. de fotbal, echipa României remizează cu Grecia (0—0), în- tr-un meci în care au excelat doar portarul Silviu Lung și fundașii Iovan, Rednic și KIein ■ Două superbe succese în cupele europene de handbal feminin : Chimistul Rm. Vîlcea, avindu-1 la cirmă pe valorosul antrenor Gheorghe Ionescu, cîștigă „Cupa I.H.F.", iar Știința Bacău (pregătită de M. Pintea și C. Petrea) triumfă in „Cupa Cupelor" !MAL ■ La C.E. de gimnasti

bal masculin. Steaua cîștigă cu 30—24 în fața sovieticilor de la S.K.A. Minsk. In retur, însă, reprezentanții noștri vor fi învinși, absolut incredibil, la... 14 goluri diferență : 23—37! B O altă Infrîngere de proporții, care concurează cu șanse mari la clasamentul decepțiilor sportive ale anului : România — Anglia 3—58 la rugby, meci jucat la București ! ■ în preliminariile C.M. da fotbal. România — Bulgaria 1—0 (1—0), min. 35 șl două puncte foarte gol înscris de Gică Popescu, în prețioase în cursa calificării ■ La „europenele" de gimnastică fete, 7 medalii pentru sportivele românce, 2 dintre ele fiind de aur și „semnate" de Daniela Silivaș — la sol și Gabriela Potorac, la bîrnă. în plus, Silivaș mai cucerește două medalii de argint și una de bronz B In finala C.C.E. la fotbal. Steaua este surclasată de A.C. Milan : 0—4 (0—3).Doar Hagi s-a apropiat de valoarea obișnuită ■ Sorin Babii se impune și în „Cupa Mondială" de la Suhl ■ La C.M. de haltere juniori, Attila Czanka devine pentru a treia oară campion al lumii la cat. 60 kg

cerile Grupei C a „Cupei Europei", promovînd astfel în grupa secundă ■ La „europenele** de baitere-juniori, Traian Cihărean — 3 medalii de aur în limitele categoriei 52 kg B Medalii și la C.E. de tenis de masă juniori și cădeți, titlul de simplu feminin, prin Georgeta Co- jocaru și aurul la dublu fete, alături de colega ei, Laura Ni- colae B La .înot junioare, trei bronzuri, prin Ioana Voic.u, Diana Ureche și Beatrice Coadă B Dinu Pescariu cucerește titlul european de juniori la tenis de cîmp, iar Irina Spirlea dobîndește argintul.AUGUST. H Medalie de argint la K 2 fete, la „mondialele" de caiac_-canoe juniori B Patru victorii românești in „Cupa Europei-Bruno Zauli", la atletism ; Doina Melinte (800 și 1500 m), Paula Ivan (3 000 m) și Alina Astafei (înălțime) B O medalie de argint și la C.M. de cantotaj juniori de la Szeged, prin echipajul masculin de 4 rame B La Campionatul european de baschet ca- dete de la Timișoara, echipa României devine vicecampioa- nă continentală ■ La C.M. de șah pentru copii și juniori.

dalii, dintre care 8 de aur, în frunte situîndu-se atletele Paula Ivan (două titluri). Alina Astafei și Viorica Gbican.SEPTEMBRIE. B Pentru a două oară consecutiv, Paula Ivan cîștigă „Marele Premiu-l. A.A.F." B Bilanț strălucit la C.M. de canotaj: 7 medalii — 3 de aur, 3 de argint și 1 de bronz, campioni mondiali fiind Elisabeta Lipă (care a mai do- bindit și un argint), ca și echipajele de 8 + 1 fete și 4 + 1 băieți B La Barcelona, în „Cupa Mondială" de atletism, Paula Ivan cîștigă proba de 1500m, Marieta llcu se clasează a doua la lungime, iar Doina Melinte și Alina Astafei se situează pe locurile 3 în probele lor B Bilanț excelent și Ia C.M. de haltere — 19 medalii, in frunte situindu-se ca de obicei Nicu Vlad, cu 2 de aur, 2 de argint și 2 de bronz !OCTOMBRIE. ■ Cel mai mare succes din istoria boxului românesc : Ia Campionatele mondiale de la Moscova, Fran- cisc Vaștag devine campion al lumii, iar Rudei Obreja cucerește medalia de bronz 1 B La Copenhaga în. preliminariile C.M. de fotbal *90, echipa noas-

tră reprezentativă cedează la un scor neașteptat de sever i 0—3 (0—2). Singurii remarcați: Lung, Kleîn șl Gică Popescu ■ 7 medalii la Campionatele mondiale de gimnastică, dintre care 3 de aur, toate ale Danielei Silivaș ! Nici una. însă, la individual compus, din păcate !... B O medalie de bronz și la C.M. de lupte libere (tineret), prin Ghiță Nicolae (cat. 82 kg).NOIEMBRIE. Bl în gala finală a „Cupei Mondiale" la haltere, Nicu Vlad cucerește un nou loc 1, după un an excepțional pentru el! B O singură calificată în primăvara cupelor europene la fotbal, Dinamo București, al cărei golge- ter, Dorin Mateuț, devine anul acesta și „Gheata de aur" a Europei ! B învingînd la București, cu 3—1 (2—1) echipa Danemarcei, reprezentativa de fotbal a României — antrenată de Emerich .lenei și Cornel Drăgușin — obține o strălucită calificare Ia Turneul final al C.M. Golurile noastre au fost Înscrise de Balint — două și de Sabău, foarte bine evoiuind în acest meci șl Gică Popescu, Ca și portarul Silviu Lung B In Supercupa Mondială de handbal masculin, echipa României se clasează pe locul 3.DECEMBRIE. B Reprezentativa de handbal feminin a României încheie un an bun calificîndu-se in Grupa A a C.M. după ce s-a clasat, totuși, mai jos decît ne așteptam (locul 4), la Grupa B din Danemarca B La Edinbourgh, o nouă decepție venită de la rugbyști : 0—32 cu Scotia 1 B în Campionatul european de șah pe echipe, formația noastră se clasează pe locul 5. mai slab, deci, decît la „mondialele" din 1984, cînd șahiștii români ocupaseră locul 4 ! ■ Paula Ivan este desemnată pa locul secund în clasamentul mondial al atletismului feminin pe 1989.
Grupaj realizat de 

HORIA ALEXANDRESCU

CRONICA NOUTĂȚILOR
B tn viitoarea ediție a „Cupei Davis", echipa României va 

întilni în primul tur formația Irlandei fi chiar dacă meciul 
este programat în deplasare (2—4 februarie), pornim cate- 

I gortc cu prima șansă ! B Simbătă seară, tn studioul „RAI 
1 UNO", emisiunea italiană T.V. „Lumea — ca o minge de fot
bal" a fost dedicată echipei... Argentinei. Invitați de onoare 
— Carlos Bilardo și Diego Maradona, care au declarat că 
Grupa B a C.M. (din care face parte și formația României) 
este, de departe, cea mai puternică ți mai echilibrată ! B 
Operat pentru a treia oară la același genunchi. Toni Schu
macher va părăsi, probabil, echipa Fenerbahce în această 
iarnă, intenționînd să-și ia o vacanță mai lungi ■ Absolut 
rușinoasă, înfringerea suferită de reprezentativa noastră de 
rugby, tn Scoția : 0—32 ! Iar dacă ne mai amintim că anul 
acesta a existat și acel... 3—58 cu englezii, e limpede că la 
echipa națională lucrurile stau foarte prost 1 ■ Alături de 
Dziekanovski, la Celtic Glasgow a venit, cu un contract pe 
trei ani, și internaționalul polonez Dariusz Wdowczyk (27 de 
ani), care a evoluat pină acum la Legia Varșovia, ■ La 
Tușnad continuă, în mijlocul unui interes real, „naționalele" 
individuale de șah, la masculin, de la care lipsesc, totuși, 
cițiva jucători de marcă B Agenția EFE ne informează că, 
pe lista premiilor în bani acordate anul aeesta in „Grand 
Prix“, locul 1 este ocupat de Ivan Lendl, cu impresionanta 
sumă de 2 344 367 dolari, urmat de Boris Becker — 2 216 823 
dolari și de Stefan Edberg, cu 1 661 491 I In ciuda (sau din'* 
cauza ! ? !) acestor sume uriașe, toată lumea e de acord că 
atit valoarea, cit și spectaculozitatea tenisului mondial te află 
în scădere ingrijorătoare! B Clubul Sporting Gijon i-a oferit 
antrenorului argentinian Cesar Luis Menotti un contract pe 
două sezoane, cu o primă de 300 090 de dolari in primul an. 
Menotti se arată foarte interesat I B Reflecția unui confrate, 
privind potențialul secției de atletism de la Olimpia Bucu
rești ! „...chiar și în cazul acestei secții cu merite, nu se 
poate face primăvară doar cu o floare" (Paula Ivan — nn). 
Așa e! B Viitoarea ediție a C.M. de Formula 1 va debuta 
la Phoenix, la 11 martie, cu „Grand Prix-ul S.U.A.", ultimul 
circuit urmind a fi tot cel de la Adelaide, in Australia, la 4 
noiembrie B Mircea Rădulescu a convocat la Tg. Mureș 
noul lot olimpic de fotbal al României, care a învins la 
limită (5—4), într-un joc de verificare, formația Electro- 
mureș B in finala „Cupei Davis", Boris Becker nu a avut 
la dispoziție decît... două rachete, din cauză că a „divorțat" 
de firma „Puma", încheind un contract cu firma americană 
„Est" (6 milioane de dolari pentru patru ani), dar numai de 
la 1 ianuarie 1990 1 B Final în scădere evidentă pentru 
handbalistele noastre, la Grupa B a C.M. din, Danemarca, 
semn clar că resursele fizice nu sînt încă suficiente pentru 
un asemenea „maraton". Doar locul 4, deci, intr-o întrecere 
pe care o puteam ciștigal B Conducerea clubului Manchester 
United a dezvăluit că pentru transferurile efectuate în ul
timii 10 ani a cheltuit aproximativ... 32 de milioane de do
lari. A.C.. Milan și Olimpique Marsilia vin tare din urmă, 
pentru a doborî acest veritabil record de achiziționare a 
„mercenarilor" ! ■ Pe linia frumoaselor tradiții, Rapidul — 
în excelentă dispoziție in turul recent încheiat — a organi
zat săptămînă trecută o agreabilă intilnire cu ziariștii sportivi. Mulțumim ! B Autoritățile sportive din Cuba au anun
țat că Havana candidează la organizarea ediției 1993 a 
„Cupei Mondiale" la atletism, concurind Singapore, cu șanse 
și cu drepturi infinit mai mari de a obține găzduirea marii 
competiții B O inițiativă salutară a F.R. Baschet: la cere
rea și pe cheltuiala echipelor divizionare, federația desem
nează observatori la jocurile considerate a ji „cu proble
me" ! ■ Invitat la Paris, împreună cu Said Aouita, Ben 
Johnson s-a intîlnit în cadrul unui colocviu televizat cu pre
ședintele Comisiei Medicale a C.I.O., Alexandre De Merode, 
ambii combătind... st^roizii anabolizanți. Gurile rele spun că 
pentru prezența la această emisiune, Ben Johnson ar fi 
primit frumușica sumă de 25 000 de dolari. Oricum, pentru 
De Merode, „cazul Ben Johnson, de la Seul, a fost o amară 
decepție". Și pentru noi ! B Foarte interesant și reușit, 
numărul de vineri al „Suplimentului Fotbal-Sportul" B
Giuliano Campanati, președintele Asociației italiene a arbi
trilor de fotbal, a anunțat că forul său a aprobat in unani
mitate înscrierea femeilor la cursurile de arbitri de fotbal, 
cele mai bune dintre ele avind dreptul să conducă și meciuri 
din prima divizie italiană, din campionatul 1990—1991.
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INTERVIUL TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
(Urmare din pag. I)achităm în întregime datoria externă, tara noastră devenind y — pentru prima dată in istoria ei — pe deplin liberă și independentă atit din punct de vedere politic, cit și economic. In această perioadă au cunoscut o puternică dezvoltare învățămîn- tul, știința și cultura, factori hotăritori pentru progresul general al societății noastre socialiste. In același timp, am realizat un vast program de construcții de locuințe și sociale, de ridicare a nivelului general de viață al poporului. Odată cu dezvoltarea industriei, agriculturii și a altor sectoare, am construit milioane de locuințe, îndeosebi în orașele patriei noastre. Astăzi, circa 82 la sută din populația țării — iar în București circa 90 la sută — locuiește în case noi.O atenție deosebită am acordat dezvoltării puternice a bazei materiale și înfăptuirii programelor din domeniul învăță- mîntului. Am asigurat generalizarea învățămintului de 10 ani, iar în acest an am trecut la învățămîntul de 12 ani pentru întregul tineret. în țara noastră întregul învățămînt — inclusiv cel superior — este gratuit.Am dezvoltat puternic instituțiile de ocrotire a sănătății, activitatea culturală, ca și alte sectoare economice și sociale necesare ridicării nivelului general de civilizație și de viață al poporului.Baza succeselor generale pe care le-am obținut în anii socialismului și cu deosebire după Congresul al IX-lea al partidului din 1965, a constituit-o politica de alocare din venitul național a circa 30—33 la sută pentru fondul de acumulare și dezvoltare. Această politică ne-a permis să dezvoltăm puternic fondurile fixe, proprietatea socialistă — sub forma proprietății întregului popor sau cooperatiste — care constituie temelia întregii dezvoltări a patriei noastre, a construcției societății socialiste. In acest fel, socialismul și-a dovedit pe deplin forța și capacitatea de a asigura progresul rapid al poporului și al patriei noastre !Ce putem spune despre obiectivele noastre de viitor ?La Congresul al XIV-Iea am stabilit ca, pe baza realizărilor de pînă acum, să accentuăm programul de dezvoltare generală a patriei, a industriei ți agriculturii, ca ramuri de bază ale economiei naționale, pornind de la cele mai înalte cuceriri ale științei și tehnicii. Vom accentua dezvoltarea intensivă și realizarea unei calități superioare, a unui înalt nivel tehnic al activității In toata domeniile. Pornim de la obiectivul că produsele românești trebuie să fie competitive cu cele mal bune produse pe plan mondial *1 ne propunem ca, în unele domenii, să fie cele mai bune !Potrivit hotărîrilor adoptate de Congresul partidului, un accent deosebit vom pune pe ac

tivitatea de cercetare științifică și de învățămînt, pe. ridicarea nivelului general de pregătire a oamenilor muncii, a întregului popor — pe înarmarea lor cu cele mai noi cunoștințe ale științei și tehnicii, in toate domeniile, considerind că ridicarea nivelului general de cunoștințe constituie o necesitate obiectivă, legică pentru progresul economiei naționale ca, de altfel, pentru dezvoltarea oricărei țări.In întreaga activitate avem in vedere ca tot ceea ce realizăm să asigure progresul multilateral al României, ridicarea nivelului de trai, material și spiritual, al poporului — țelul suprem al politicii partidului nostru, esența societății socialiste multilateral dezvoltate.Am realizat un echilibru consider echitabil intre veniturile mari și mici și dorim să continuăm aceasta și în viitor. In țara noastră, raportul intre retribuția maximă și minimă este în prezent de 1 la 4.7 și ne gin- dim să menținem acest raport și în perioada care urmează, pu- nind însă accentul pe faptul că nimeni în societatea românească nu va putea trăi fără muncă, că fiecare trebuie să depună o activitate în raport cu pregătirea și capacitatea sa, iar veniturile, inclusiv retribuția să fie determinate de activitatea și muncă depusă de fiecare. Acționăm consecvent pentru aplicarea în viață a principiului socialist de echitate socială „nici pîine fără muncă, dar nici muncă fără piine !“. Avem* în vedere să asiguiăm tuturor cetățenilor venituri care să le asigure 6 viață demnă. Vrem ca în societatea românească să nu a- vem bogați, în sensul in care este cunoscut acest termen, dar să nu avem nici săraci. Politica partidului nostru este ca tot ceea ce producem să asigura condiții bune, de viață îmbelșugată și bunăstare, pentru întregul popor.Obiectivul nostru este ca în anii 2000 și începutul mileniului al treilea, România să devină o țară multilateral dezvoltată, în care să fie asigurate cele mai bune condiții — de muncă, de viață, de învățătură. Ne propunem — și vom avea — un popor cu un înalt nivel de cultură și civilizație !ÎNTREBARE : Se discută, 
domnule președinte, mult 
despre actualele evenimente 
din Europa și, îndeosebi, din 
Europa de Est, Am dori să 
vă cunoaștem opinia despre 
aceste evenimente și, avînd 
in vedere că dumneavoastră 
vă referiți adesea la necesi
tatea perfecționării sisteme
lor de organizare si condu
cere socială, să ne vorbiți 
despre proiectele pe care și 
le propune in această direc
ție conducerea României.RĂSPUNS : Consider că problemele perfecționării activității de conducere a societății și, în general, a tuturor domeniilor vieții economice și sociale constituia o trăsătură fundamenta

lă a oricărui partid revoluționar, fiind cunoscut că nimic nu este dat o dată pentru totdeauna, că, permanent, trebuie să aibă loc o activitate de perfecționare și înnoire. Pornind de la acest principiu, noi am acționat încă din anul 1965, cînd a avut loc Congresul al IX-lea al partidului. ale cărui hotăriri au constituit începutul unor schimbări fundamentale in activitatea politică și socială din România, încă de atunci am pus problema înlăturării conservatorismului, dogmatismului, a „modelului unic", am respins ploconirea față de tot ceea ce era străin și am redat partidului și poporului nostru sentimentul demnității și încrederii în forțele proprii, arin trecut la realizarea socialismului corespunzător condițiilor concrete din România.Problema perfecționării socialismului, a perfecționării conducerii, planificării și dezvoltarea democrației muncitorești- revoluționare nu reprezintă, deci, pentru noi o problemă nouă, ci o politică științifică permanentă.In privința preocupărilor actuale care au loc într-o serie de state socialiste, noi considerăm că acestea reprezintă o sarcină ce revine conducerilor de partid și de stat din fiecare țară. Ceea ce ne preocupă este ca tot ceea ce se face în această direcție să țină seama de interesele clasei muncitoare, ale țărănimii, ale intelectualității — ale popoarelor respective în general —, să ducă la dezvoltarea socialistă a fiecărei țări și nu la întoarcerea la forme capitaliste; să ducă înainte și nu înapoi.Orice măsuri de perfecționare a societății, deci și a socialismului, trebuie să se bazeze pe realizările de pînă acum și să asigure progresul economico-so- cial și ridicarea nivelului de viață al poporului.In ce ne privește, în perioada de 24 de ani care a trecut de la Congresul al IX-lea al partidului am realizat mari transformări în România. Am vorbit, deja, despre perfecționările în domeniul dezvoltării economice și sociale. Am trecut la autoconducere și auto- gestiune in toate domeniile de activitate. Pornind de la concepția științifică a construirii socialismului cu poporul și pentru popor, am dezvoltat larg formele democrației muncito- rești-revoluțlonare. Am perfecționat activitatea Marii Adunări Naționale și a consiliilor populare. Am introdus principiul propunerii mai multor candidaturi pentru un loc de deputat. Astfel, la viitoarele alegeri pentru forul legislativ suprem și pentru consiliile populare, care vor avea loc la 11 martie 1990, în 60 la sută din circumscripțiile pentru Marea Adunare Națională și 90 la sută pentru comune, numărul candidaților va fi de 2—3 pentru fiecare loc de deputat. 'Am considerat, Insă, că numai perfecționarea parlamentului nu este suficientă pentru
Iarnă cu cai la Beclean

(Urmare din pag. I)

de la inginerul Mihail Pop, di
rectorul hergheliei. „Semigreul 
românesc este o rasă de cal care, 
pot spune, a fost așteptată de 
agricultura noastră, ea răspun- 
zind unor exigențe deosebite: 
in primul rind forță, apoi doci
litate, deservire etc. Pentru a- 
ceasta era nevoie de un animal 
de muncă in stare să transfor
me energia cinetică în energie 
mecanică cu randament cit mai 
mare. Am pornit de la folosirea 
unui material genetic de valoa
re. dar greu de aclimatizat la 
noi. Rasa Ardenez, un cal de 
muncă deosebit de puternic, dar 
greoi, cu o talie mare, care nu-i 
permite să se deplaseze în vi

o democrație nouă. Alături de formele democratice clasice am creat noi forme și organisme democratice, care dau posibilitatea tuturor categoriilor sociale, poporului, să participe, direct la conducerea societății. In întreprinderi, în instituții, în toate unitățile economice și sociale am creat consilii ale oamenilor muncii, în care muncitorii reprezintă cel puțin 30 la sută. Adunările generale ale oamenilor muncii din toate domeniile au devenit organe de conducere a activității econo- mico-sociale, în calitate de proprietari ai mijloacelor de producție.Am creat, totodată, organisme naționale ale democrației: congresul oamenilor muncii — la care participă, la fiecare 5 ani, 11 000 de oameni; congresul a- griculturii, la care participă, de asemenea, 11 000 de oameni ; congresul științei și învățămîn- tului, la care participă 7 000 de oameni; congresul culturii, la care participă circa 5 000—6 000 de oameni.Toate aceste congrese dezbat problemele fundamentale ale activității din toate domeniile, hotărăsc asupra politicii generale, interne și externe a țării, între congrese, avem consilii naționale — de 1 500 de oameni, cum este Consiliul Oamenilor Muncii din industrie; de 1 300 de oameni cum este Consiliul Național al Agriculturii și, în mod corespunzător, consilii pentru celelalte domenii.Problema perfecționării activității constituie și va constitui și în viitor un obiectiv de seamă în întreaga viață politică, e- conomică și socială din țara noastră. Acesta a fost, de altfel, unul din obiectivele fundamentale ale Congresului al XIV-Iea al partidului, în centrul hotărîrilor sale aflîndu-se sarcina modernizării — pe baza cuceririlor științei și tehnicii celor mai înaintate — întregii activități economice și sociale. Pornim, totodată, de la principiul că în societatea noastră socialistă controlul oamenilor muncii, al întregului popor asupra întregii activități constituie una din cerințele vitale ale a- devăratei democrații muncito- rești-revoluționare, a creșterii puternice a răspunderii, întăririi ordinii și disciplinei, a asigurării desfășurării în cele mai bune condiții a activității în toate domeniile.In acest fel concepem noi activitatea de perfecționare a vieții politice, economice și sociale și considerăm că măsurile pe care le adoptăm corespund pe deplin condițiilor din România, înfăptuirii aspirațiilor poporului nostru de a-și făuri o viață prosperă, liberă și demnă, de a trăi în deplină independență și suveranitate, într-o lume a colaborării, păcii șl prieteniei, alături de toate națiunile planetei.în Încheiere, aș dori să adresez cititorilor ziarului dumneavoastră, întregului popor iranian prieten cele mai calde urări de progres, bunăstare și pace!

teză. Am încrucișat-o cu Furio- 
zo Nord Star și Lipițan, rase 
de cai mai supli și mai iuți. 
Materialul reproducător rezultat 
l-am implementat apoi pe rase 
locale, aclimatizate deja, ca- 
re-și aduceau ca zestre însuși
rile valoroase și care, imbinate 
cu virtuțile Ardenezului au dat 
semigreul românesc, adică un 
animal masiv, cu forță crescu
tă, dar adaptat condițiilor de 
viață din țara noastră". înarmați 
cu aceste cunoștințe pășim din 
nou afară, printre cai. Da, sint 
intr-adevăr masivi. Piepturile 
late și picioarele groase degajă 
forță. Am remarcat că îngriji
torii vorbesc cu ei, iar caii le 
înțeleg cuvintele. Din această 
herghelie lipsește biciul. Nu este

„ZIUĂ TIPOGRAFILOR"

Aproape de inima cuvintuiui
„Carte frumoasă, cinste cui 

te-a scris", spunea marele meș
ter al „Cuvintelor potrivite" și 
dacă il invocăm acum, de „Ziua 
tipografilor" este pentru că a- 
cest vers ni se pare a se adre
sa în egală măsură celor care, 
cu pasiune și pricepere, cu dra
goste mereu vie pentru frumu
sețea profesiei lor, însoțesc dru
mul cuvintuiui către oameni. 
Lor, tipografilor, acești oameni 
dedicați pentru a viață fasci
nantului miracol al literei tipă
rite, le adresăm din această pa
gină de ziar omagiul și prețui
rea noastră, pentru nobila lor 
trudă, pentru neobosita tinere
țe cu care știu să dea consis
tență și armonie grafică Ideilor 
și imaginilor, punind parcă in 
fiecare rind tipărit, in jocul de 
forme al semnelor ceva din 
vibrația sufletului lor, ceva din 
căldura care le inundă chipurile 
și privirile.

Privită „la rece", profesia de 
tipograf poate părea o meserie 
ca oricare alta. Ca și celelalte, 
ea presupune o temeinică pre
gătire de specialitate, insușirea 
unor cunoștințe complexe și a 
unor elemente de natură tehno
logică specifice, care o situează 
indiscutabil in rîndul profesiilor 
iridustriale de certă performan
ță. De aici decurge și necesara 
specializare a muncitorilor ti
pografi, care sint pentru noi 
cei care ii cunoaștem înde
aproape, linotipiști, zețari, pa
ginatori, zincografi, gravori, 
mașiniști, rotari, legători, spe
cialiști in mecanică fină, elec
tricieni, electroniști, informati- 
cieni. Ne putem da seama, fie 
și numai din această enumera
re, cit de complex este dome
niul industriei poligrafice, cite 
secvențe tehnologice concură la 
realizarea unei cărți sau a unui ziar, care este impactul noilor 
cunoștințe asupra acestui dome

IMPORTANTE SUCCESE IN MUNCAîntr-o telegramă adresată tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, Comitetul județean Bacău al P.C.R. raportează că oamenii muncii din 32 unități economice ale județului au îndeplinit, la data de 16 decembrie, prevederile planului pe patru ani din actualul cincinal, fiind create condiții pentru obținerea unei producții suplimentare de 3,4 miliarde lei, concretizată în mari cantități de produse necesare economiei naționale. Totodată, un număr de 21 unități au îndeplinit, în aceeași perioadă, planul la export, livrind suplimentar beneficiarilor externi produse în valoare de peste 260 milioane lei, iar 33 unități economice raportează realizarea integrală a sarcinilor de investiții.Succesele obținute se datoresc transpunerii în viață a măsurilor înscrise in programul de organizare superioară, moderni

vorba de un dresaj propriu-zîs, 
ci de grija oamenilor de a mo
dela această rasă nouă să răs
pundă la comenzile verbale. „Să 
fim bine înțeleși — îmi spune 
în continuare inginerul Mihail 
Pop. Semigreul românesc nu 
este un cal de curse. El se de
plasează in galop numai atunci 
cînd este liber. La activitățile 
agricole trebuie folosit la pas 
și la trap pentru a da ran
damentul maxim. Exemplare
le ajung în greutate medie 
de 550—600 de kilograme și 
sint capabile să tracteze, la 
pas, pe 10 kilometri în circa 50 
de minute o greutate de peste 
1300 de kilograme. Depinde 
însă, așa cum am mai spus, de 
felul cum este îngrijit și ex

niu cu bogate tradiții al activi
tății industriale.

Privită „la cald", așa cum este 
însuși cuvintul ieșit din gurile 
rotativei, mirosind a cerneală 
proaspătă, profesia de tipograf 
are o frumusețe aparte. E în
deajuns să cercetăm „oglinda" 
unei pagini, jocul subtil al ele
mentelor grafice (titluri, text, 
linii, chenare, desene, fotogra
fii) pentru a ne da seama că 
munca tipografului are multe 
din cea a unui artist. Ochiul 
lui știe să caute in plumbul in
form ritmurile viitoarelor pa
gini, mina lui știe să așeze 
placa de zinc exact acolo unde 
foaia tipărită deschide ferestre 
către lumina intensă a reali
tății. Pasionat șt sensibil la 
forța expresivă a cuvintuiui, in
ventiv și riguros in același 
timp, el e cel dinții citior al 
paginii tipărite, cel dinții re
ceptor al mesajului de presă.

Așadar, o profesie a cărei 
importanță dobindește dimen
siuni noi, intr-o epocă a schim
bului rapid de informații. De la 
oameni spre oameni, cuvintul 
partidului, , al țării, verbul în
flăcărat al faptei și al construc
ției își fac drum, cu forță și 
prospețime, încorporînd pulsa
ția neîntreruptă a vieții. Aceas
ta și pentru că acolo, in arcul 
fierbinte al comunicării, sint ei, 
tipografii, acești oameni cu su
flet mare și miini de aur, care 
știu să așeze cuvintul in matri
cea sa, să-l incrusteze in spațiul 
duratei, in lumina memoriei 
noastre. Cinstindu-i de ziua lor, 
așa cum îi cinstim pe toți cei 
care muncesc în această țară, 
le dăruim florile prețuirii noas
tre, pentru că ii știm alături, în 
lucrarea menită să contribuie la 
devenirea spirituală a patriei 
române.

MIRCEA FLORIN ȘANDRU

zare și specializare a producției și a muncii, promovării unor tehnologii de mare productivitate, înnoirii și diversificării producției.Puternic mobilizați de hotă- rîrile celui de-al XIV-Iea Congres al gloriosului nostru partid — se subliniază în telegramă —, însuflețiți de indicațiile și orientările pe care ni le-ați dat, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, punem in centrul întregii activități valorificarea cît mai bună a potențialului economic de care dispune județul pentru realizarea producției fizice la toate sortimentele planificate, îndeplinirea prioritară a sarcinilor ia export, punerea la termen in funcțiune a obiectivelor de investiții, sporirea productivității muncii și a beneficiilor, pentru ridicarea continuă a eficienței economice în vederea îndeplinirii exemplare a sarcinilor pe anul 1989 și a pregătirii producției anului 1990. (Agerpres)
ploatat. Desigur, nu ne vom 
opri aici cu cercetările. In con
tinuare, specialiștii noștri, în co
laborare cu cei de la institutele 
de invățămint superior din 
București și Cluj-Napoca (chiar 
in ziua documentării noastre 
două grupe de studenți din anul 
al Ill-lea al Institutului Agro
nomic Cluj-Napoca își efectuau 
practica aici n.r.), lucrează 
pentru ameliorarea acestei rase 
ce a fost omologată în 1986, 
pentru consolidarea calități
lor ei".

Plecăm pînă spre Beclean eu 
o sanie, in trapul irezistibil al 
perechii de semigrei înhămați 
la ea. încă o dată sintem, în 
același timp, copii și adulți, în 
apropierea acestui animal fabu
los, coborit direct din legendă.

SORIN OVIDIU BĂLAN 
Foto 1 MIHAI CUCU

Prevederi in deplină concordanță 
cu obiectivele noii revoluții agrare

(Urmare din pag. I) din care un accent deosebit se va pune pe sporirea producției marfă agricole cu 7,7 la sută și a producției nete agricole cu 12 la sută față de același an de referință. în Aceeași ordine de idei, legea subliniază necesitatea creșterii productivității muncii in agricultura de stat (calculată pe baza producției globale) cu 18,5 la sută și reducerea cheltuielilor la 1 000 lei producție marfă cu 25 de lei în agricultura de stat și cu 6 lei în stațiunile pentru mecanizarea agriculturii față de 1989, ceea ce va aduce un plus de eficiență muncii în agricultură.Dar, cel mai important lucru — de fapt obiectivul întregii activități al gospodarilor ogoarelor — îl constituie angajamentul plenar pentru obținerea de producții vegetale și animale superioare pe toate suprafețele cultivate și in toate unitățile, inclusiv în gospodăriile populației din mediul rural. în acest scop, în întreaga muncă a organelor democratice de conducere colectivă, a forurilor și factorilor de răspundere, pînă la activitatea fiecărui om al muncii din agricultură trebuie să stea în centrul atenției și preocupărilor folosirea intensă și rațională a pămîntului, a întregii suprafețe agricole a țării in scopuri productive. Pentru îndeplinirea acestui deziderat major — în fapt pămîntul reprezentînd avuția națională și bun al întregului popor al cărui proprietar de drept și de necontestat este — legea reliefează cîteva îndatoriri esențiale pentru toate unitățile, din care notăm : • realizarea sarcinilor de creștere a suprafeței agricole și arabile prin recuperarea și redarea în circuitul productiv a suprafețelor care au fost ocupate temporar cu lucrări de investiții sau alte activități• înfăptuirea lucrărilor de îmbunătățiri funciare la termenele prevăzute și exploatarea eficientă a tuturor sistemelor amenajate, folosirea suprafețelor conform destinației stabilite prin plan, perfecționarea activității de cadastru și organizare teritorială • aplicarea de agro- tehnologii intensive, de cel mai înalt randament, extinderea în cultură a soiurilor și hibrizilor cu valoare biologică ridicată, efectuarea lucrărilor la timp și de cea mai bună calitate, asigurarea recoltării, depozitării și valorificării integrale a producției obținute• perfecționarea organizării muncii în acord global, sporirea eficienței economice și creșterea gradului de pregătire profesională a tuturor lucrătorilor din agricultură —■ specialiști, mecanizatori, cooperatori, oameni ai muncii din unitățile de stat și asociații economice.O subliniere aparte se face în Planul de dezvoltare a a- griculturii, industriei alimentare, silviculturii și gospodăririi apelor al Republicii Socialiste România pe anul 1990 privitoare la dezvoltarea zootehniei în unitățile socialiste ale agriculturii și în gospodăriile populației, pentru ca acest sector important să^și sporească aportul la constituirea fondului centralizat de stat și de autoaprovizionare, la nivelul impus de exigențele etapei actuale de înfăptuire a obiectivelor noii revoluții agrare. Aici este vorba de îmbunătățirea reproducției 

șî ameliorarea raselor, realizarea indicilor de natalitate, reducerea la minimum a pierderilor, modernizarea complexelor și fermelor zootehnice prin adoptarea de soluții ieftine pentru asigurarea condițiilor de adăpostire și a necesarului de apă, mecanizarea lucrărilor cu volum mare de muncă, sporirea producțiilor de furaje și perfecționarea tehnologiilor de îngrijire a efectivelor pentru sporirea producțiilor medii și respectarea strictă a greutății de livrare a animalelor prevăzute în plan.Dezvoltarea Intensivă • a- griculturii în anul viitor, precum și în perspectiva hotărîrilor istorice ale Congresului al XIV-Iea al partidului pentru următorul cincinal, impune o, atenție deosebită și in ceea ce privește realizarea cu maximă rigoare a obiectivelor de investiții din toate sectoarele de activitate, prin realizarea lor la termenele prevăzute, in baza unor temeinice studii și documentații tehnico-economice, prin reducerea continuă a consumurilor de materii prime și materiale energo-intensive, folosirea pe scară largă a resurselor locale și utilizarea celor recuperate, printr-o desfășurare ritmică a activității po șantiere și punerea în producție la întreaga capacitate a obiectivelor planificate. Un real sprijin în activitatea productivă a unităților cooperatiste în anul viitor îl constituie și măsurile adoptate, din inițiativa secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, privind anularea datoriilor în valoare de 115 miliarde lei, act politic și economic de imensă însemnătate, care reprezintă pentru toți oamenii muncii de la sate un puternic imbold de a acționa cu și mai multă energie pentru întărirea economico- organizatorică a tuturor unităților, pentru creșterea recoltelor și a eficienței muncii.Marcînd necesitatea Implementării puternice a cuceririlor științei și tehnicii contemporane, ca suport real și viabil al înfăptuirii noii revoluții agrare, sarcinile ce revin lucrătorilor de pe ogoare din Planul de dezvoltare a agriculturii, industriei alimentare, silviculturii și gospodăririi apelor pe 1990 constituie un puternic și mobilizator îndemn la muncă, încă din aceste zile, cînd se pregătesc utilajele de mecanizare pentru viitoarea campanie de primăvară, cînd se desfășoară intense lucrări de fertilizări organice și pe șantierele de îmbunătățiri funciare, cînd se asigură semințele, Iar gospodarii satelor sînt cuprinși la învățămîntul agrozootehnic de masă pentru perfecționarea lor profesională și cunoașterea experienței unităților fruntașe. Să notăm, în acest context, și acțiunile de muncă șl educative realizate de Uniunea Tineretului Comunist, pe baza unul program complex de activitate, meriite să asigure creșterea contribuției tinerei generații din agricultură și mediul rural la modernizarea producției, in scopul sporirii recoltelor, pentru îmbogățirea materială și spirituală a satului românesc contemporan, în consens cu orientările și indicațiile secretarului general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru transpunerea în practică a hotărîrilor de partid și de stat.
Compunere liberă
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LA PÎRÎUL RECE
Toate anotimpurile sint 

frumoase la Piriul Rece. Insă 
iarna are parcă o mai mare 
încărcătură de poezie. Zăpa
da care îmbracă in liniștea 
ei luminoasă totul îți dă sen
zația unei sublime comuni
cări cu universul, îngindu- 
rarea verde a brazilor pre
dispune clipă de clipă la re
verie, iar culmile munților 
desenează orizonturi spre 
care ochiul călătorește cu ne
disimulată voluptate. Inte
grată armonios in peisaj, sta
țiunea tineretului de aici 
sporește frumusețea cadrului 
natural, făcind din Piriul 
Rece o ideală capitală a va
canțelor noastre, un loc in- 
confundabil pe care îl cau
tă, anual, mii și mii de tu
riști. Deși această splendidă 
stațiune a tinerei generații e 
bine cunoscută iubitorilor de 
turism, cum pentru cei a- 
flați pe băncile școlii au început să se depene zilele mi
nunate ale vacanței, socotim 
nimerit să spunem, cu aju
torul directorului loan Bîs- 
că, măcar cîteva cuvinte des
pre ceea ce li se oferă aici. 
Piriul Rece dispune pentru 
tinerii săi vizitatori de 8 vile 
și 2 cabane care cuprind nu 
mai puțin de 220 de locuri 
de cazare. Acestora li se a- 
daugă 2 restaurante încăpă
toare, o discotecă însumînd 
o sută de locuri, o popică- 
rie cu patru piste automate,

jocuri mecanice de fot felul, 
o saună, un centru de închi
riat material sportiv de cea 
mai bună calitate, precum și 
o școală de schi in cadrul 
căreia activează mai mulți 
monitori autorizați. De notat 
faptul că pirtia aferentă a- 
cestei școli și-a mărit re
cent dimensiunile, devenind 
cu 50 de metri mai lungă. 
Există, să reținem, și o a 
doua pîrtie de schi la Piriul 
Rece, cea din apropierea pi
lei Piatra Craiului, care e 
pusă la dispoziția schiorilor 
avansați. Aceasta e dotată 
cu un teleschi care poate 
transporta circa 1 000 de per
soane pe oră. Nu in cele din 
urmă, in pitoreasca stațiune 
din vecinătatea Predealului, 
turiștii pot apela la serviciile 
unei biblioteci cu un bogat 
fond de carte, după cum pot 
asculta zilnic Radio-vacanța, 
ale cărei emisiuni sînt pe cil 
de instructive, pe atit de a- 
trăgătoare. Totodată, în ca
lendarul multiplelor acțiuni 
ce se desfășoară aici, figu
rează nenumărate excursii 
în zonele de interes istoric 
ți turistic din împrejurimi. 
Practic, la Piriul Rece, in 
pofida impresiei că timpul 
și-a oprit curgerea, nu exis
tă în nici o parte a zilei 
timpi morți.

ȘTEFAN MITROI

E ușor să patinezi. Mai greu e să-fi legi patinele !...

LUMEA MINUNATĂ A FILMULUIȘtefania Stan, instructor la întreprinderea Cinematografică București. ne adresează, telefonic, o invitație la manifestările acestor zile :— De fapt aș avea o mulțime de invitații să vă fac, nici nu știu cu ce să încep, mi-ar trebui o jumătate de oră numai să vă înșir titlurile filmelor programate la cinematografele Capitalei special pentru vacanța elevilor... Plus întîlniri cu actori, realizatori, dezbateri. continuări ale unor acțiuni educative complexe... Eu zic să notați, pentru început, ciclurile tematice șl cinematografele pe care le puteți viziona. Rețineți, da ? La „Drumul Sării1*, Sintem copiii planetei Pămint ; la „Cosmos** șl la „Cotroceni**, Ion Creangă și lumea minunată a copilăriei ; la „Floreasca", Literatura și ecranul ; la „Doina** și la „Pacea**. Caleidoscop cinematografic, la „Giulești", Povești nemuritoare, filme de neuitat, la „Cultural**, Medalion Ion Popescu Gopo, la „Ferentari", Intiinire cu mari comici ai lumii, la „Flamura", Filme de animație, filme de anticipație, la „Timpuri Noi“, Aventură și fantezie pe ecran. Repet, invitația de a viziona filmele acestor cicluri este, se-nțelege, pentru toți școlarii și nu numai !— ...iar pentru noi, ca să nu mai lungim vorba, o invitație pe care v-o luăm înainte și ne-o facem singuri, aceea de a vă solicita, în zilele următoare, noi amătunte din programul cinematografic al vacanței ! (Florin Antonescu).

Vă scriu din Tg. 
Neamț. E un oraș 
foarte frumos și sint 
tare mindru de el 
pentru că aici locuieș
te bunica mea. Dar nu 
de asta vă scriu. In- 
timplarea pe care 
vreau să v-o povestesc 
s-a petrecut chiar in 
ziua in care am ajuns 
aici. Tocmai ieșisem 
in curte să mă joc și 
să mă întilnesc cu 
prietenii mei, cind ci
neva, nu-mi amintesc 
exact cine, mi-a adus 
vestea că echipa 
„Steaua" joacă un 
meci amical pe sta
dion. Eu sint stelist, 
așa că n-am pregetat

nici o clipă și am ple
cat spre locul cu pri
cina. Am hoinărit deci 
pe străzile cele noi ți 
frumoase ale orașului, 
pînă la Ozana cea 
limpede, unde acum 
un veac se scălda plin 
de bucurie Ion Crean
gă. Cind am ajuns la 
stadion mi-am dat sea
ma că, deși nu era 
1 Aprilie, ziua păcăle
lilor, acei „cineva" îmi 
jucase o farsă. Cu a- 
ceastă ocazie am tre
cut pe lingă Casa me- 
morială „Ion Creangă" 
și atunci mi-am amin
tit că nu intrasem 
niciodată acolo. La în
ceput, ghidul nu m-a

luat in seamă, dar vil- 
zîhd că sînt atit de 
dornic să cunosc locul 
unde a trăit și copilă
rit acest mare scriitor, 
a început să-mi expli
ce o mulțime de lu
cruri pe care nu le 
știam. Am vizitat casa 
mică și înconjurată de 
prispa de lut. in hol 
erau expuse multe 
cărți de povești și po
vestiri, precum ți „ca
lul bălan" sau ceaslo
vul, cârtea după care 
copiii de atunci învă
țau primele buchii. 
Cînd am intrat în ca
mera mică și curată, 
m-au uimit lucrurile 
frumos așezate, mă

suța rotundă cu scau
ne mici, patul și lada 
unde era așezată îm
brăcămintea. Dar mie 
mi-au plăcut cel mai 
mult motoceii cu care 
se jucau pisicile.

Am ieșit impresio
nat de tot ce am vă
zut, îndreptîndu-mă 
spre casă bucuros că 
nu îmi pierdusem ziua 
degeaba. Din așa pă
căleală am ieșit în 
cîștig !"

DORU BOGDAN 
RĂDUȚĂ 

clasa a IlI-a, 
Școala nr. 20, 

București

• GRADINA BOTANICA din Cluj-Napoca se întinde pe o mare suprafață, brăzdată de alei, multe dintre ele în trepte. Piriul care o străbat-a formează, la un moment dat, un lac în mijlocul căruia se găsește o insulă cu o căsuță din lemn dantelat. In grădină cresc arbuști colorați de ibiscus, trandafiri, alte felurite plante cu flori în care se regăsesc toate culorile curcubeului. Solarul cuprinde palmieri cu trunchiuri deosebit de groase, precum și arbori producători de fructe citrice. Unul dintre exponatele de atracție îl constituie lotusul de Amazon, cultivat intr-un bazin cu apă termală. Se zice că pe frunzele rotunde ale lotusului poți să te așezi liniștit, ele fiind atit de rezistente incit să te țină la suprafață. (Sabina Regeczy).

CÎTEVA SFATURI 
PENTRU CEI 

AFLAȚI ÎN ACESTE 
ZILE LA MARE

• Evitați expunerea In
tempestivă și prelungită 
la soare. E de preferat 
să începeți mai prudent, 
cu reprize scurte de 
10-15 minute — cind pe-o 
parte, cind pe alta. Ast
fel, vă veți asigura un 
bronzaj plăcut ți uniform 
pe tot corpul.

• Nu vă avintați prea 
mult in larg. Oricum, în. 
caz de pericol, nu stri
gați. Este inutil. Șansele 
ca prin apropiere să se 
afle vreo persoană dispu
să a vâ asculta sint mi
nime.

• Profitați de binefa
cerile razelor ultraviolete. 
După cum se știe, ele 
sint mai active intre orele 
5,30 ți 7,30. Se recoman
dă cu precădere persoa
nelor mai debile.

• Dacă sînteți o fire 
sentimentală ți agreați 
apusurile de soare, libră
riile de pe litoral vâ ofe
ră un larg sortiment de 
vederi cu acest subiect.

• Și încă ceva —dacă 
aceste „sfaturi" v-au pus 
pe ginduri ți aveți deja 
anumite ezitări, gindin- 
du-vă să renunțați in fa
voarea muntelui, înseam
nă că nu iubiți in sufi
cientă măsură marea. 
(S.P.).



România socialistă, președintele Nicolae Ceaușescu, 
o politică activă consacrată triumfului cauzei 

socialismului, păcii și colaborării internaționale
Ample relatdri și comentarii ale presei internaționale

HOTARE

Lucrările sesiunii Adunării Generale
a O.N.U.

SĂRBĂTOAREA NAȚIONALĂ A REPUBLICII NIGER

Activitatea amplă desfășurată pe mul
tiple planuri în țara noastră in direcția 
aplicării istoricelor hotărîri ale Congresu
lui al XlV-lea al partidului, dezbaterile 
recente, în acest sens, ale forurilor su
preme de conducere politică și economi
că sînt reflectate pe larg de mijloacele 
de informare de peste hotare.

Sînt, totodată, reliefate realizările de

seamă ale poporului nostru în toate do
meniile de activitate, îndeosebi în cei 25 
de ani de cînd la conducerea destinelor 
țării se află tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
căruia cel de-al XlV-lea Congres al 
Partidului Comunist Român i-a încredin
țat din nou înalta funcție de secretar 
general al partidului.Sub titlul „Au fost adoptate proiecte importante", ziarul sovietic „PRAVDA" a prezentat lucrările Plenarei comune a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, a Biroului Permanent și birourilor secțiunilor Consiliului Suprem al Dezvoltării E- conomice și Sociale, desfășurată sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu.Luind cuvîntul ia această plenară — evidențiază „Pravda" —, tovarășul Nicolae Ceaușescu a arătat că, după achitarea ‘țară s-a nanciară vînd de acordate ._____de dolari și 1,4 miliarde ruble.Tovarășul Nicolae Ceaușescu — informează ziarul — a subliniat necesitatea de a se organiza, în cel mai scurt timp, o consfătuire la nivel înalt a țărilor socialiste pentru dezbaterea în comun a problemelor legate de dezvoltarea construcției socialiste din aceste țări. El a confirmat hotărîrea României de a participa la organizarea unei conferințe a partidelor comuniste și muncitorești.De asemenea, agenția T.A.S.S. reliefează . necesitatea exprimată de tovarășul Nicolae Ceaușescu de a se organiza, în cel mai scurt timp, o asemenea consfătuire.Hotărîrea Partidului Comunist Român, a României socialiste de a acționa pentru dezvoltarea relațiilor cu toate țările socialiste, pentru întărirea unității, solidarității și colaborării lor atît în construcția socialistă, cit și în lupta pentru dezarmare, colaborare și pace *— arată a- genția sovietică — a fost reafirmată și la ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. .In cadrul ședinței Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. — menționează T.A.S.S., — a fostprezentată o informare cu privire la întîlnirea dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Mihail Gorbaciov și cu privire la întîlnirea conducătorilor statelor participante la Tratatul de la Varșovia, care a avut loc la Moscova.T.A.S.S. arată, în continuare, că a fost aprobată poziția exprimată de tovarășul Nicolae Ceaușescu în cadrul întîlnirii conducătorilor state- lor participante la Tratatul de la Varșovia, subliniind că ea corespunde întru totul orien- țărilor stabilite de Congresul al XlV-lea al partidului, intereselor și aspirațiilor poporului român, cauzei generale a socialismului și păcii în lume. _Președintele României, Nicolae Ceaușescu, a făcut un bilanț optimist al situației economiei naționale și construcției . socialiste in România — releva, la nnâul său, agenția PRENSA DA- TINA.In cuvîntarea rostită la încheierea lucrărilor Plenarei comune a Comitetului Central al P.C.R., a Biroului Permanent și birourilor secțiunilor Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale, subliniază agenția cubaneză, președintele României a arătat: In acest cincinal, am avut în fiecare an un buget excedentar, iar pentru anul 1990 se prevede o creștere importantă a excedentului bugetar, ceea ce are o mare Importanță pentru stabilitatea activității financiare, stabilitatea economiei, pentru întreaga noastră activitate.Subliniind că România dispune de însemnate rezerve valutare sub diferite forme, președintele Nicolae Ceaușescu a relevat că se are în vedere dezvoltarea și consolidarea acestora, ca o necesitate a stabilității economiei și asigurării condițiilor înfăptuirii programelor de dezvoltare economică și socială a

datoriei externe, în creat - o situație fi- bună, România a- încasat din. creditele peste două miliarde

lor legate de dezvoltarea construcției socialiste în aceste țări.In cuvîntarea rostită la încheierea lucrărilor Plenarei comune a C.C. al P.C.R., a Biroului Permanent și birourilor secțiunilor Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale — relevă a- genția A.D.N. din R.D. Germană —, președintele Nicolae Ceaușescu a arătat necesitatea ca alegerile de deputațl în Marea Adunare Națională și în consiliile populare, care se vor desfășura la 11 martie 1990, să constituie o puternică manifestare a democrației muncitorești-revoluționa- re, dar și o puternică manifestare a unității întregului popor, în cadrul Frontului Democrației și Unității Socialiste, sub conducerea partidului comunist, aceasta repre- zentînd garanția mersului înainte și a ridicării țării pe noi culmi de progres și civilizație.Președintele Nicolae Ceaușescu s-a pronunțat, totodată, pentru organizarea unei conferințe a partidelor comuniste și muncitorești, care, în actualele împrejurări

patriei.Intr-o altă relatare, referitoare la ședința Comitetului Politic Executiv, „Prensa Latina" pune în evidență hotărîrea reafirmată de Partidul Comunist Român, de România socialistă de a acționa pentru dezvoltarea relațiilor cu toate țările socialiste, pentru întărirea unității, solidarității și colaborării lor atît în construcția socialistă, cît și în lupta pentru dezarmare, colaborare și pace. Se arată, în context, că a fost subliniată necesitatea de a se organiza, în cel mai scurt timp, o consfătuire la nivel înalt a țărilor socialiste, în vederea discutării în comun a probleme

Domnului general AU SEIBOU
Președintele Republicii Niger NIAMEYnoașterea dreptului poporului palestinian de a-și hotărî singur viitorul în cadrul unei conferințe internaționale de pace, reglementarea problemei libaneze, inclusiv prin intensificarea eforturilor Comitetului tripartit al Ligii Arabe. Un aspect relevat cu toată hotărîrea a fost cel al combaterii producerii, traficului și consumului de droguri. în cadrul dezbaterilor conturîndu-se pregnant voința statelor membre de a conlucra pentru eradicarea acestui flagel al lumii contemporane.La loc de frunte pe agenda sesiunii se situează abordarea problematicii dezarmării, a relațiilor Est-Vest, a eforturilor țărilor în curs de dezvoltare de a depăși dificultățile cu care sînt confruntate ca urmare a poverii datoriilor externe — conchide Prensa Latina.

NAȚIUNILE UNITE 17 (Agerpres). — Timp de aproape patru luni, cea de-a 44-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. a analizat aspecte importante ale vieții contemporane, în efortul de a asigura îndeplinirea responsabilităților care revin forului mondial prin obiectivele asumate la înființarea sa — se arată într-un comentariu al agenției Prensa Latina, în preajma încheierii primei etape a lucrărilor sesiunii. Situația din America Centrală, reafirmarea condamnării politicii de apartheid din Africa de Sud. necesitatea angajării unei lupte frontale împotriva traficului de droguri au concentrat atenția celor 159 de delegații care participă la dezbateri. De asemenea, par- ticipanții au apreciat că soluționarea conflictului din Orientul Mijlociu presupune recu

Cu prilejul Zilei naționale a Republicii Niger, Îmi este deosebit dfi plăcut să vă adresez calde felicitări împreună cu cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, de progres și prosperitate poporului prieten din țara dumneavoastră.Sint încredințat că relațiile de prietenie și cooperare statornicite între Republica Socialistă România și Republica Niger se vor dezvolta continuu, în interesul reciproc al celor două popoare, al cauzei păcii, înțelegerii și colaborării internaționale.
NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Activitatea internațională constructivă 
desfășurată cu perseverență de România 
socialistă vizînd edificarea unei lumi a 
păcii și înțelegerii, care să asigure pro
gresul fiecărei țări, dezvoltarea liberă, 
independentă a tuturor popoarelor, este, 
de asemenea, oglindită de ziare și re- 

pe diferite meridiane, ițiilor naturale și a marii capacități creatoare a poporului român, prin efort propriu și în condițiile unei ample cooperări internaționale, politice, economice, tehnico-științifice și culturale, a permis României remarcabilă dezvoltare industrială, progresul agriculturii, concomitent cu asigurarea accesului întregului popor la știință, învățămint și cultură, la gratuitatea ocrotirii sănătății — se relevă în articol. In încheiere, ziarul pune în relief faptul că România este capabilă, în momentul de față, să realizeze orice fel de produse, puține țări puțind să prezinte lumii o creștere de 135 de ori a producției industriale din 1945 și pînă în prezent, din care un sper de peste 120 de ori s-a realizat din 1965.Articolul „România: Prin dezvoltarea și modernizarea economiei spre o amplă cooperare economică internațională", publicat în ziarul „AL, BAATH", din Siria, analizează modul cum a rezolvat România problema acumulării, a repartizării mai raționale a venitului național, ceea ce a permis o. puternică dezvoltare a industriei și agriculturii, Ramurile de bază ale unei economii moderne au căpătat o dezvoltare deosebită. Industria, cu deosebire, a cunoscut progrese remarcabile.Dezvoltarea și modernizarea economiei — evidențiază ziarul sirian — au făcut ca România să-și ciștige o solidă reputație de exportator de uzine, echipamente și utilaje, reputație de important partener în domeniul tehnico-știin- țific.Publicația „TERCEIRO MUNDO" — editată în limbile portugheză, spaniolă și engleză, în Brazilia — a dedicat un număr special României. Apărută în condiții grafice deosebite, publicația se deschide cu portretul tovarășului Nicolae Ceaușescu. Revista conține, de asemenea, fotografii înfățișînd realizări de seamă în diferite domenii ale poporului român, cu precădere din perioada de cînd în fruntea destinelor țării se află tovarășul Nicolae Ceaușescu. Referindu-se, într-un prim articol, la momentul de seamă din istoria României reprezentat de revoluția de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă, publicația pune accentul pe faptul că aceasta a fost o încununare a luptelor multiseculare ale poporului pentru libertate și dreptate socială, pentru progres.Prin deschiderile realizate de Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român, de cînd la cîrma țării se află președintele Nico.Iae Ceaușescu — se subliniază într-un alt articol —, a fost creată si dezvoltată o puternică industrie, promovîndu-se cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, a fost asigurată o creștere constantă a producției agricole, România devenind o țară industrial-agrară în plină dezvoltare. Obiectivul pentru anul 1990 — se relevă — este de a trece la un nou stadiu, cel de țară socialistă mediu dezvoltată, avînd la bâză nivelul ridicat atins de industrie, știință, învățămînt și cultură, de agricultură.Revista • rezervă un capitol aparte dezvoltării științei în patria noastră, creației științifice puse în slujba propășirii întregii economii naționale, a progresului economico-social al României, a promovării idealurilor de pace și amplă colaborare, subliniind contribuția esențială adusă în acest domeniu de academician doctor inginer Elena Ceaușescu.Articole ca „Pacea și dezarmarea — obiective fundamentale ale politicii externe românești", „Independența — coordonată de bază a politicii românești de pace și colaborare", „Noua ordine politică și economică — propunere românească pentru o nouă gin- dire și abordare a problemelor politicii internaționale", „Politica externă — orientare principală, de largă conlucrare cu toate statele, fără deosebire de orînduire socială", „România și țările in curs de dezvoltare" evidențiază preocuparea permanentă a țării noastre, a . președintelui Nicolae Ceaușescu de a acționa neabătut pentru o largă colaborare între toate statele lumii, pentru salvgardarea păcii și rezolvarea constructivă a ansamblului problemelor majore ce confruntă omenirea.(Agerpres)

viste defăptuirea dezarmării ca o preocupare constantă a întregii sale activități externe, a formulat teza potrivit căreia problematica dezarmării trebuie abordată într-o viziune globală, într-o concepție unitară, de ansamblu, relevă ziarul „DAILY NEWS", din Pakistan, în articolul „Inițiative în favoarea dezarmării".Subliniind prioritatea absolută a renunțării la arsenalele nucleare și la doctrinele bazate pe existența acestor arsenale, concepția promovată de România, de președintele Nicolae Ceaușescu nu limitează esența noii gîndiri politice numai la acest aspect, neîndoielnic extrem de important, ci pledează pentru o înțelegere mai largă, mai complexă, în sensul de a include și renunțarea completă la calea militară de soluționare a diferendelor și litigiilor dintre state, a tuturor problemelor deschise, care trebuie să-și afle rezolvarea numai prin mijloace politice, la masa tratativelor — scrie, în continuare, cotidianul, punînd accentul pe contribuția adusă de gîndirea politică românească la elucida-

Acțiuni și luări de poziție pentru pace 
și dezarmareVIENA 17 (Agerpres). — Majoritatea populației Austriei se pronunță pentru menținerea și întărirea neutralității țării, releva cotidianul austriac „Die Presse", comentînd rezultatele unui sondaj de opinie desfășurat în regiunea Viena și în Austria superioară. Potrivit sondajului, fiecare al doilea cetățean a evidențiat importanța prevederilor documentului oficial cu privire la neutralitatea țării.BONN 17 (Agerpres). — Luind cuvintul în cadrul unei reuniuni a organizației regionale din landul Rhenania de Nord — West- falia a Partidului Liber Democrat din care face parte, ministrul de externe al R. F. Ger

mania, Hans Dietrich Genscher, și-a manifestat opoziția față de programele preconizate deN. A.T.O. de modernizare a rachetelor nucleare cu rază scurtă de acțiune — transmit agențiile E.F.E. și China Nouă.NAȚIUNILE UNITE (Agerpres). — Adunarea Generală aO. N.U. a trecut la adoptarea unui pachet cuprinzător de rezoluții în problemele dezarmării și securității internaționale. Prezentînd documentele, raportorul Comitetului nr. 1 pentru probleme politice și de securitate a declarat că a fost acordată prioritate aspectelor pre- întîmpinării războiului nuclear, dezarmării nucleare, creării unor zone denuclearizate.
• Acțiune fermă, hotărîtă pentru trans

punerea in viață a istoricelor hotăriri ale 
Congresului al XlV-lea al P.C.R.

« Eforturi susținute pentru dezvoltarea și 
modernizarea continuă a economiei, pentru 
sporirea participării României la schimbul 
mondial de valori

• „Pacea și dezarmarea - obiective 
fundamentale ale politicii externe 
românești/

Sarcinile P.C. din Cehoslovacia in preajma 
Congresului extraordinar al partidului 

Un editorial din ziarul „Rude Pravo"

La 18 decembrie, Republica Niger marchează împlinirea a 31 de ani de la proclamarea independenței, act care a însemnat un important pas pe calea împlinirii aspirațiilor sale de libertate, progres și o viață mai bună.Situat în centrul Africii șahariene, Nigerul are o suprafață de 1’267 000 kmp și o populație de aproape 7 milioane de locuitori, fiind unul dintre cele mai mari state ale continentului. In anii care au trecut de la cucerirea independenței și înființarea republicii, autoritățile de la Niamey, caoitala țării, au depus eforturi susținute pentru îndepărtarea urmelor îndelungatei perioade de dominație colonială, pentru făurirea unei economii moderne, diversificate, care să pună în valoare resursele naturale ale țării, dintre cele mai importante putînd aminti : uraniul, petrolul, minereul de fier, fosfații, staniul, natronul etc. Datorită condițiilor de climă și relief, cea mai importantă ramură a economiei este a- gricultura și creșterea animalelor, în care se află ocupată aoroape 85 la sută din populația activă. Noile amenajări agricole din cîmpia fluviului Niger, introducerea de la an la an a unor tehnologii moderne, de mare productivitate, au contribuit Ia obținerea unor recolte superioare, în acest an in- registrîndu-se o recoltă de cereale cu 209 000 tone mai

mare decît în anul precedent, în pofida faptului că și această țară a fost atinsă de invazia de lăcuste care anul acesta a afectat întinse regiuni ale Africii.Datorită eforturilor încununate de succes ale autorităților s-au realizat în a- ceastă perioadă și importante obiective industriale care au permis dezvoltarea industriei energetice, a materialelor de construcții, extractive, precum și a diferitelor sectoare ale industriei ușoare.Una din preocupările principale ale actualei etape de dezvoltare a economiei o constituie măsurile vizînd realizarea unor mari complexe de irigații, știut fiind că în ultimul deceniu țările Sahelului au avut foarte mult de suferit de pe urma secetei care a afectat această regiune. Un astfel de o- biectiv este șl marele baraj de la Kandadji, care permite irigarea a circa 140 000 hectare de teren agricol.Animat de sentimente de prietenie și solidaritate cu tinerele state africane care au pășit pe calea dezvoltării independente, România a statornicit cu Nigerul relații de prietenie și colaborare care cunosc un curs ascendent, relații care corespund intereselor ambelor țări și popoare, cauzei generale a păcii și înțelegerii internaționale.
D. CRISTIAN

internaționale, constituie o necesitate atît pentru forțele progresiste și care se pronunță pentru socialism, cît și pentru politica de dezarmare, de pace, de egalitate < între toate națiunile lumii, evidențiază A.D.N.Revista „NUOVA EPOCA", din Italia, a publicat un articol in care se arată că vitalitatea politicii externe a României, înfăptuită în deplină concordanță cu politica internă și în conformitate cu obiectivele strategiei dezvoltării multilaterale a țării, este în mod elocvent confirmată de dezvoltarea relațiilor diplomatice, economice și culturale, de numărul important de acorduri bilaterale semnate de țara noastră. In afara dezvoltării relațiilor bilaterale cu cea mai mare parte a statelor lumii, România acordă o importanță deosebită cooperării multilaterale în cadrul diferitelor organizații și conferințe internaționale, se' arată în continuare, punîn- du-se în evidență opțiunea politică clară a României pentru colaborarea internațională, pornind de la faptul că fiecare țară este vital interesată să-și extindă participarea la schimbul de valori materiale și culturale, să edifice o lume mai bună și mai dreaptă, o lume a păcii și colaborării.Participarea activă a României la viața politică mondială, se subliniază, este reliefată și de frecventele întîlniri și convorbiri ale președintelui Nicolae Ceaușescu cu conducători de stat și de guvern, dialogul la nivel înalt fiind o trăsătură distinctivă a politicii externe românești de astăzi ; semnificația acestor acțiuni depășește domeniul strict al relațiilor bilaterale, contribuind la crearea unei atmosfere de înțelegere și cooperare internațională.în încheiere, articolul reliefează sprijinul ferm și constant al României pentru triumful unui nou tip de relații internaționale, care să implice participarea activă și responsabilă a tuturor statelor, fără deosebire de mărime, nivel de dezvoltare sau sistem social, unite într-un efort comun în scopul edificării unei lumi mai prospere, pașnice pentru generațiile prezente și viitoare.România, care a înscris în-

rea problematicii vaste a pă
cii și dezarmării, la fundamentarea necesității vitale de a se pune capăt cursei spre supremația militară.„Dezarmarea prin fapte" — aceasta a ffost din primul moment chemarea pe care România, președintele Nicolae Ceaușescu au adresat-o cu a- tîta consecvență și o adresează în continuare popoarelor și statelor lumii, iar istoria vremurilor noastre va consemna că România a fost prima. țară din Europa care a redus, în mod unilateral, cu 5 la sută armamentele»*și efectivele convenționale și, practic, cu 10 la sută cheltuielile militare, după ce anterior, ani în șir înghețase, aceste cheltuieli, subliniază ziarul pakistanez, reliefînd, în încheiere, valabilitatea tezei susținute neabătut de țara noastră cu privire la necesitatea unirii mai strînse, a mobilizării și mai energice pentru ca dezbaterile din diferite foruri în problemele dezarmării să intre pe făgașul concretizărilor cît mai rapide, spre a crea condițiile dezvoltării pașnice și înfloririi neîntrerupte a civilizației la nivelul întregii planete.Subliniind rolul esențial și contribuția remarcabilă ale tovarășului Nicolae Ceaușescu în trasarea drumului României către înfăptuirea țelului visat de marii săi înaintași — o viață demnă, o deplină independență și un proces de continuă prosperitate —, coti" dianul „LA TERCERA", din Chile, evidențiază, în articolul „România: strategia efortului propriu" : Pentru realizarea uriașelor transformări economice, politice și sociale, președintele Nicolae Ceaușescu a înlăturat conceptele închistate despre dezvoltare, imobilismul, conservatorismul și șabloanele în gîndirea politică și economică, a redat poporului român încrederea în forțele proprii. Semnificativ în acest sens este succesul istoric obținut de poporul român în lichidarea datoriei externe, în condițiile actuale, cînd majoritatea țărilor se confruntă cu fenomene de recesiune, inflație și șomaj.Articolul prezintă în continuare tabloul progresului înregistrat de poporul român pe baza aplicării strategiei dezvoltării prin eforturi proprii. Valorificarea deplină a bogă-

PRAGA (Agerpres) — Ziarul „Rude Pravo" consacră un editorial sarcinilor ce stau în fața Partidului Comunist din Cehoslovacia în preajma Congresului extraordinar al partidului. In articol se arată, printre altele : toate partidele politice și inițiativele cetățenești sînt in competiție pentru influența lor politică asupra proceselor în curs. Un rol important în această competiție trebuie să-1 joace P.C. din Cehoslovacia.Conferințele extraordinare raionale ale partidului — scrie ziarul — au arătat că partidul trăiește, că în majoritatea lor comuniștii vor să devenim un partid care să-și păstreze un loc însemnat în societate, să exprime și să apere interesele muncitorilor și celorlalți oameni ai muncii, intelectualității, tineretului. Este vorba desnre un asemenea partid care să promoveze reforme economice si sociale, fără a pierde însă din' vedere că aceste reforme nu se pot realiza în detrimentul cetățenilor cinstiți, al intereselor și garanțiilor lor de viață,

Peste ci*va zile — la 20 și 21 decembrie — se va întruni Congresul extraordinar al partidului și este bine că majoritatea conferințelor raionale au determinat comitetele raionale sau comitetele de acțiune provizorii, nou formate, să întreprindă măsuri concrete pină la Congresul extraordinar. Chiar dacă problema activității organizațiilor de partid la locul de muncă va fi examinată de Congresul extraordinar, este necesar, incă de pe acum, în funcție de împrejurări, să se creeze condiții pentru ca membrii de partid să mențină un contact cotidian strîns și să nu-și piardă influenta politică.Mulți vorbitori la conferințele raionale au atras atenția > și asupra faptului că se înmulțesc atacurile la adresa unor cadre de conducere capabile și cinstite pentru apartenența lor la partidul comunist. în asemenea cazuri este necesar să le sprijinim pe deplin autoritatea, să respingem categoric incitările — se arată în articolul din „Rude Pravo".
Polonia

îngrijorare fată de proiectul de lege 
privind ocuparea forței de muncăVARȘOVIA (Agerpres) — Consiliul de Miniștri al R.P. Polone a examinat, recent, mai multe proiecte de lege, intre care și pe cel privind ocuparea forței de muncă. După cum informează agenția poloneză P.A.P., în acest proiect de lege, între alte elemente noi, se recunoaște oficial „statutul de șomer" — aspect primit cu îngrijorare, apreciază observatorii," de cercuri largi ale populației, deși s-a anunțat și crearea unui „Consiliu pentru ocuparea forței de muncă".L. Walesa, într-o declarație, și-a confirmat sprijinul pentru - șeful guvernului, T. Mazowiecki,

dar a exprimat, totodată — potrivit agenției P.A.P. — „marea îngrijorare în legătură cu faptul că populația încă nu trăiește mai bine și, probabil, incă o perioadă de timp, va trăi și mai rău".Secretariatul Comitetului E- xecutiv al înțelegerii Naționale a Sindicatelor — anunță P.A.P. — a dat publicității o declarație în care respinge propunerea lui L. Walesa de a se acorda guvernului împuterniciri extraordinare, apreciind că aceasta constituie un fel de „stare de asediu" în economie, „un atentat fără precedent la libertățile democratice".
PE SCURT• EXPLOATAREA GAZELOR NATURALE în Iran reprezintă un sector de bază al economiei iraniene. Cercetările din ultimul timp au dus la obținerea de rezultate pozitive în acest domeniu. Astfel, în provincia Fars, din sudul țării, a fost descoperit un important zăcămînt de gaze naturale.Specialiștii apreciază că exploatarea acestui zăcămînt se va întinde pe o perioadă de 200 de ani, informează agenția I.R.N.A.în paralel sînt efectuate studii tehnice privind posibilitățile de a exporta gazele naturale în unele state situate pe litoralul sudic al Golfului.•' AGENȚIILE DE PRESA informează că, în zona Gaza, șapte palestinieni și-au pierdut viața ca urmare a deschiderii focului de către forțele de ocupație israeliene. De asemenea, în localitatea Ramalah, situată pe malul vestic al Iordanului, trei palestinieni au fost răniți în urma ciocnirilor care au avut loc cu trupele de ocupație.• PREȘEDINTELE S.U.A., George Bush, și președintele Franței, Franțois Mitterrand, au

avut o întîlnire neoficială, în Insula San Martin, din Antile. Au fost examinate probleme de interes comun și s-a procedat la o evaluare a situației internaționale.• IN BERLINUL OCCIDENTAL a avut loc o demonstrație de protest împotriva șomajului în rîndurile tineretului, lipsei de locuințe pentru păturile sărace ale populației și activității organizațiilor neonaziste.• PARTIDELE NIPONE din opoziție au înregistrat anul acesta, și mai ales în ultimele luni, o serie de succese în fața Partidului Liberal-Democrat, care s-a aflat la guvern în ultimii 34 de ani — relevă într-un comentariu agenția Kyodo.Astfel, pentru prima dată în istoria politică a țării, aceste grupări dețin majoritatea în Camera Consilierilor și tot pentru prima dată ele au propus și votat în camera superioară a Dietei un număr important de proiecte de lege.Recunoscind rolul crescînd al
i

încheierea lucrărilor Congresului extraordinar 
al P.S.U.G.BERLIN 17 (Agerpres). — Duminică s-au încheiat la Berlin lucrările Congresului extraordinar al Partidului Socialist Unit din Germania.Delegații au adoptat noul Statut al partidului, precum și un program de acțiune conținînd sarcinile concrete pentru perioada Următoare. S-a hotărît ca proiectul noului Program al partidului să fie în continuare supus dezbaterii, urmînd ca a- supra acestui document să se

pronunțe viitorul său congres ordinar.A fost adoptată, de asemenea, o Declarație politică.Participanții la Congres au decis ca partidul să se numească provizoria, Partidul Socialist Unit din Germania — Partidul Socialismului Democratic (P.S.U.G.—P.S.D.). După consultarea membrilor săi, partidul își va stabili noua denumire.în încheierea lucrărilor a luat cuvîntul președintele partidului, Gregor Gysi.
Budapesta

începerea lucrărilor Congresului P.M.S.U.BUDAPESTA 17 (Agerpres). — La Budapesta s-au deschis, la 17 decembrie, lucrările Congresului al XlV-lea al P.M.S.U., transmite agenția M.T.I.Raportul politic a fost prezentat de Karoly Grosz, în numele Comitetului de pregătire a congresului. P.M.S.U., se arată în raport, se bazează pe teoria

marxismului științific. Numărul celor care și-au confirmat pînă în prezent, prin semnături, apartenența la P.M.S.U. depășește 65 000.Congresul, la lucrările căruia participă peste 800 de delegați, dezbate noul statut al partidului șl va alege organele de conducere ale P.M.S.U.
G.A.T.T. critică politica comercială protecționistă 

a Statelor UniteGENEVA (Agerpres). — într-un raport elaborat de secretariatul Acordului General pentru Tarife și Comerț (G.A.T.T.) cu privire la modalitatea în care părțile contractante au contribuit la liberalizarea comerțului internațional sînt criticate diferite aspecte ale politicii comerciale a Statelor Unite. Raportul relevă intensificarea măsurilor protec-

ționiste ale Statelor Unite și subliniază temerea partenerilor S.U.A. în ce privește multiplele modificări ale legislației comerciale americane, care reprezintă un obstacol în calea comerțului. Raportul menționează că o serie de produse, mei ales provenind din țările în curs de dezvoltare (produse lactate, zahăr, textile, confecții și oțel), sînt supuse limitărilor la import.
forțelor de opoziție, premierul Noboru Takeshita a admis că în viitor ar putea fi necesar ca partidul său să intre într-o coaliție parțială.• LANSAREA NAVETEI SPAȚIALE americane ..Columbia" a fost pentru a doua oară reprogramată — a anunțat agenția N.A.S.A. Ca urmare, zborul navetei, programat să înceapă

la 18 decembrie, este preconizat să fie inaugurat la 21 decembrie.• ÎN MADAGASCAR s-a încheiat duminică ultima etapă a alegerilor în organele locale ale puterii de stat. Alegerile au durat aproximativ trei luni și vor permite înnoirea componenței organelor locale la toate nivelurile.
Capriciile vremiiLONDRA 17 (Agerpres). — Coastele Marii Britanii au fost puternic lovite de un uragan, care a afectat orașe și zone întinse. Potrivit stațiilor meteorologice britanice, vîntul neobișnuit a fost însoțit de ploi torențiale. Sub furia apelor au fost distruse diguri la mare și inundate mari suprafețe de teren. Centrul orașului Plymouth, din sud-vestul Angliei se află sub ape. Au fost înregistrate victime omenești.MADRID 17 (Agerpres). — Din punct de vedere meteorologic, anul 1989 a fost, și pentru Spania, unul dintre cei mai neobișnuiți din acest secol, adu- cînd o secetă persistentă, gene

ratoare de incendii, dar și cu căderi masive de precipitații care s-au soldat cu inundarea terenurilor agricole și a localităților — relevă un comentariu al agenției E.F.E.Astfel, subliniază agenția, în timp ce majpritatea Spaniei „umede" devine uscată, „Spania aridă", respectiv centrul, vestul, sudul și estul țării caută cu disperare un petic de cer printre nori, care din primele zile ale lunii noiembrie nu încetează să se scuture, acoperind cu apă o mare parte a cîmpiilor și locuințelor, mai ales pe coasta mediteraneană, dar chiar și pe vulcanicele și aridele insule Canare.
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